
Observation réfléchie de la langue

« Grammaire : Les phrases compléments du nom »
I. Découverte de la proposition relative
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Après l’orage.

P1. Le sac est tout mouillé maintenant. P2. Ce sac a été abandonné par Eric.

P1. Les bicyclettes sont couvertes de boue. P2. Les enfants avaient abandonné les bicyclettes.

P1. La cabane a perdu quelques tuiles emportées par le vent. P2. Les enfants étaient allés s’abriter dans cette cabane.

P1. Divers objets sont dispersés dans les flaques. P2. Bruno s’occupe de ses objets.

P1. Une torche électrique a roulé dans le fossé. P2. Le verre de cette torche s’est cassé en tombant.

1. Souligne le GN qui se répète dans P1 et P2.

2. Dans P2, indique la fonction du GN répétitif en utilisant les couleurs habituelles et les signes de repérage suivants :
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( 




: s’il s’agit d’un GNS.

(




: s’il s’agit d’un COD.


· : s’il s’agit d’un COI du verbe,

  d’un complément du Nom ou

  d’un complément de Lieu.

3. Dans les phrases P1 marque l’emplacement où pourrait 

      s’enchâsser P2 :      .

P1. Le sac est tout mouillé maintenant. 

P1. Les bicyclettes sont couvertes de boue. 
P1. La cabane a perdu quelques tuiles emportées par le vent. 
P1. Divers objets sont dispersés dans les flaques. 
P1. Une torche électrique a roulé dans le fossé. 

4. Enchâsse P2 dans P1 pour éviter les répétitions. Utilise les pronoms relatifs qui conviennent :      que – qui – qu’ – dont – où.

………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………….

( Complète ensuite les phrases suivantes :

( Si le GN remplacé est Sujet (GNS) alors le pronom relatif utilisé est ………………………………..

( Si le GN remplacé est COD
         alors le pronom relatif utilisé est ………………………………..

( Si le GN remplacé est C. du Nom   alors le pronom relatif utilisé est ………………………………..

( Si le GN remplacé est COI
         alors le pronom relatif utilisé est ………………………………..

( Si le GN remplacé est C. de Lieu   alors le pronom relatif utilisé est ………………………………..

5. Dans les phrases enchâssées que tu viens d’écrire, repère les propositions relatives : 



    ( La pluie qui tombait depuis une heure a finalement cessé.

    ( Les nuages que le vent poussait ont disparu à l’horizon.

    ( Une cabane dont la porte était ouverte a servi de refuge 

       aux enfants.

    ( Le bois où ils avaient pénétré est tout ruisselant.

    ( Cette excursion dont ils se souviendront longtemps s’est 

       plutôt mal terminée.

6. Retrouve les 2 phrases de bases (P1) et (P2).

P1. ………………………………………………………………...…………

P2. ………………………………………………………………...…………

P1. ………………………………………………………………...…………

P2. ………………………………………………………………...…………

P1. ………………………………………………………………...…………

P2. ………………………………………………………………...…………

P1. ………………………………………………………………...…………

P2. ………………………………………………………………...…………………………………...………

P1. ………………………………………………………………...…………………………………...………

P2. ………………………………………………………………...…………………………………...………

( Dans chaque 2ème phrase de base, indique la fonction de chaque GN répétitif (comme 

    pour la question 2)
 ( Le pronom relatif et le GN qu’il remplace 


    ont la même fonction.  
       
n’ont pas la même fonction.

7. Enchâsse P2 dans P1

P1. Le soir tombe sur la petite troupe. P2. La petite troupe a pris le chemin du retour.

P1. On roule lentement sur la route. P2. La pluie a rendu glissante la route.

P1. Luc glisse dans un virage. P2. La boue a recouvert la chaussée dans ce virage.

P1. Il relève sa bicyclette. P2. La chaîne de sa bicyclette a sauté.

( Les phrases enchâssées obtenues sont : 

( ………………………………………………………………...…………………………………...………

  ………………………………………………………………...…………………………………...………

( ………………………………………………………………...…………………………………...………

  ………………………………………………………………...…………………………………...………

( ………………………………………………………………...…………………………………...………

  ………………………………………………………………...…………………………………...………

( ………………………………………………………………...…………………………………...………

  ………………………………………………………………...…………………………………...………

( La proposition relative peut compléter un nom


    du G.N.S.

   du G.V. (COD ou COI)
                d’un Cplt. de phrase (C.C.)

II. Je retiens.


1. Le choix du pronom relatif dépend de sa fonction dans la proposition relative.

( Si le GN ou le GNP à remplacer est :

( Sujet 



alors le pronom relatif sera  ………………………………..

( COD  



alors le pronom relatif sera  ………………………………..

( C. de Nom   


alors le pronom relatif sera  ………………………………..

( COI
              


alors le pronom relatif sera  ………………………………..

( C. de Lieu ou de temps   
alors le pronom relatif sera  ………………………………..


2. Pour découvrir la fonction du pronom dans la proposition relative enchâssée, je le 

    remplace par son ……………………………….. .


Ex. : 
( L’enfant  dont   tu te souviens a beaucoup changé.




     (= tu te souviens  de    l’enfant)


( Un nouvel arrivant,  dont  la figure m’était inconnue, entra




     


(= la figure  du  nouvel arrivant m’était inconnue.

Observation réfléchie de la langue

« Grammaire : Les phrases compléments du nom »
I. Découverte de la proposition relative


Après l’orage.

P1. Le sac est tout mouillé maintenant. P2. Ce sac a été abandonné par Eric.

P1. Les bicyclettes sont couvertes de boue. P2. Les enfants avaient abandonné les bicyclettes.

P1. La cabane a perdu quelques tuiles emportées par le vent. P2. Les enfants étaient allés s’abriter dans cette cabane.

P1. Divers objets sont dispersés dans les flaques. P2. Bruno s’occupe de ses objets.

P1. Une torche électrique a roulé dans le fossé. P2. Le verre de cette torche électrique s’est cassé en tombant.

5. Souligne le GN qui se répète dans P1 et P2.

6. Dans P2, indique la fonction du GN répétitif en utilisant les couleurs habituelles et les signes de repérage suivants :

( 




: s’il s’agit d’un GNS.

(




: s’il s’agit d’un COD.


· : s’il s’agit d’un COI du verbe,

  d’un complément du Nom ou

  d’un complément de Lieu.

7. Dans les phrases P1 marque l’emplacement où pourrait 

      s’enchâsser P2 :      .

P1. Le sac est tout mouillé maintenant. 

P1. Les bicyclettes sont couvertes de boue. 
P1. La cabane a perdu quelques tuiles emportées par le vent. 
P1. Divers objets sont dispersés dans les flaques. 
P1. Une torche électrique a roulé dans le fossé. 

8. Enchâsse P2 dans P1 pour éviter les répétitions. Utilise les pronoms relatifs qui conviennent :      que – qui – qu’ – dont – où.

Le sac qui a été abandonné par Eric est tout mouillé maintenant.

Les bicyclettes que les enfants avaient abandonnées sont couvertes de boue.

La cabane où les enfants étaient allés s’abriter a perdu quelques tuiles emportées par le vent.

Les objets dont Bruno s’occupe sont dispersés dans la flaque.

Une torche électrique dont le verre s’est cassé a roulé dans le fossé.

( Complète ensuite les phrases suivantes :

( Si le GN remplacé est Sujet (GNS) alors le pronom relatif utilisé est  qui.

( Si le GN remplacé est COD
         alors le pronom relatif utilisé est  que – qu’.

( Si le GN remplacé est C. du Nom   alors le pronom relatif utilisé est  dont.

( Si le GN remplacé est COI
         alors le pronom relatif utilisé est  dont.

( Si le GN remplacé est C. de Lieu   alors le pronom relatif utilisé est  où.

5. Dans les phrases enchâssées que tu viens d’écrire, repère les propositions relatives : 




    ( La pluie    qui    tombait depuis une heure a finalement cessé.

    ( Les nuages   que   le vent poussait ont disparu à l’horizon.

    ( Une cabane   dont   la porte était ouverte a servi de refuge 

       aux enfants.

    ( Le bois   où   ils avaient pénétré est tout ruisselant.

    ( Cette excursion   dont   ils se souviendront longtemps s’est 

       plutôt mal terminée.

6. Retrouve les 2 phrases de bases (P1) et (P2).

P1. La pluie tombait depuis une heure.

P2. La pluie a finalement cessé.

P1. Le vent poussait les nuages.

P2. Les nuages ont disparu à l’horizon.

P1. La porte de la cabane était ouverte.

P2. Une cabane a servi de refuge aux enfants.

P1. Ils avaient pénétré dans les bois.

P2. Le bois est tout ruisselant.

P1. Ils se souviendront longtemps de cette excursion.

P2. Cette excursion s’est plutôt mal terminée.

( Dans chaque phrase de base (P1 et P2), indique la fonction de chaque GN répétitif 

    (comme pour la question 2)
 ( Le pronom relatif et le GN qu’il remplace 


    ont la même fonction.  
       
n’ont pas la même fonction.

7. Enchâsse P2 dans P1

P1. Le soir tombe sur la petite troupe. P2. La petite troupe a pris le chemin du retour.

P1. On roule lentement sur la route. P2. La pluie a rendu glissante la route.

P1. Luc glisse dans un virage. P2. La boue a recouvert la chaussée dans ce virage.

P1. Il relève sa bicyclette. P2. La chaîne de sa bicyclette a sauté.

( Les phrases enchâssées obtenues sont : 

( Le soir tombe sur la petite troupe qui a pris le chemin.

( On roule lentement sur la route que la pluie a rendue glissante.

( Luc glisse dans un virage où la boue a recouvert la chaussée.

( Il relève sa bicyclette dont la chaîne a sauté.

( La proposition relative peut compléter un nom


    du G.N.S.

   du G.V. (COD ou COI)
                d’un Cplt. de phrase (C.C.)

II. Je retiens.


1. Le choix du pronom relatif dépend de sa fonction dans la proposition relative.

( Si le GN ou le GNP à remplacer est :

( Sujet 



alors le pronom relatif sera  qui.

( COD  



alors le pronom relatif sera  que – qu’ .

( C. de Nom   


alors le pronom relatif sera  dont.

( COI
              


alors le pronom relatif sera  dont.

( C. de Lieu ou de temps   
alors le pronom relatif sera  où.


2. Pour découvrir la fonction du pronom dans la proposition relative enchâssée, je le 

    remplace par son antécédent.


Ex. : 
( L’enfant  dont   tu te souviens a beaucoup changé.




     (= tu te souviens  de    l’enfant)


( Un nouvel arrivant,  dont  la figure m’était inconnue, entra




     


(= la figure  du  nouvel arrivant m’était inconnue.

Un constituant du groupe nominal (GN) : la proposition subordonnée relative.
Observe

solides.

Voici des chaussures

de bonne qualité.

qui dureront longtemps

· Dans les phrases ci-dessus par quoi est précisé le nom chaussures ?

Je comprends

· Un groupe nominal comprend un déterminant, un nom «chef de groupe» et souvent des éléments qui 
 renseignent sur le nom.
· des chaussures solides

· des chaussures de bonne qualité

· des chaussures qui dureront longtemps

Dans ce dernier cas, le nom chaussures est complété par une expression contenant un verbe conjugué (dureront), c'est donc une proposition.

Lorsqu'un nom est complété par une proposition, cette proposition s'appelle _____________________________

__________________________________.

· La proposition subordonnée relative commence par un pronom relatif : ___________________________________.
 Le pronom relatif remplace le nom auquel il se rapporte.

Tu marches à pas _________________. Il marche à pas _________________.

· La proposition subordonnée relative fait partie du ___________________________________.

· J'ai vu un cavalier qui passait au galop.

· Le cavalier dont je t'ai parlé passait au galop.

· Le chemin où passe le cavalier au galop est très étroit. 

· La proposition subordonnée relative est complément de nom. On dit que le nom complété par une préposition  

 subordonnée relative est son antécédent, parce qu'il est placé avant elle. 

 La proposition subordonnée relative est donc complément de son antécédent.

J'ai fait soigner mon chien qui devenait malade.

Retiens :
· Pour éviter des répétitions maladroites, on peut compléter un nom par une proposition subordonnée relative.

Les Huns étaient des barbares. Les Huns arrivaient d'Asie.

( ___________________________________________________________________________________________________

· Le pronom qui remplace le nom ou le groupe du nom est appelé : _______________________________________

· Le nom complété par une préposition subordonnée relative est appelé ___________________________________
( Elle est partie à la montagne où elle va passer ses vacances.

( Le boulanger qui vend le pain que j'aime sera fermé demain.

CM1

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous le nom qu’elles complètent.

a)  Je reconnais le blouson que tu viens d’acheter.

b)  La personne qui t’a vendu ce blouson s’est moquée de toi.

c)  Ce blouson dont tu me parles tant n’est pas très beau.

d)  La boutique où tu as acheté ton blouson est fermée.

e)  Le blouson auquel tu penses a déjà été vendu.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous le nom qu’elles complètent.

a)  Je reconnais le blouson que tu viens d’acheter.

b)  La personne qui t’a vendu ce blouson s’est moquée de toi.

c)  Ce blouson dont tu me parles tant n’est pas très beau.

d)  La boutique où tu as acheté ton blouson est fermée.

e)  Le blouson auquel tu penses a déjà été vendu.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous le nom qu’elles complètent.

a)  Je reconnais le blouson que tu viens d’acheter.

b)  La personne qui t’a vendu ce blouson s’est moquée de toi.

c)  Ce blouson dont tu me parles tant n’est pas très beau.

d)  La boutique où tu as acheté ton blouson est fermée.

e)  Le blouson auquel tu penses a déjà été vendu.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

CM2

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous son antécédent.

a)  C’est l’exercice le plus facile que j’aie jamais vu.

b)  Tu as bien mérité ce VTT dont tu es si fier.

c)  Les garçons qui arrivent ne sont pas de notre école.

d)  Le pays d’où je viens est un pays superbe.

e)  Elle a eu la bonne note qu’elle méritait.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous son antécédent.

a)  C’est l’exercice le plus facile que j’aie jamais vu.

b)  Tu as bien mérité ce VTT dont tu es si fier.

c)  Les garçons qui arrivent ne sont pas de notre école.

d)  Le pays d’où je viens est un pays superbe.

e)  Elle a eu la bonne note qu’elle méritait.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

1.  Souligne les propositions subordonnées relatives 

     et mets une croix sous son antécédent.

a)  C’est l’exercice le plus facile que j’aie jamais vu.

b)  Tu as bien mérité ce VTT dont tu es si fier.

c)  Les garçons qui arrivent ne sont pas de notre école.

d)  Le pays d’où je viens est un pays superbe.

e)  Elle a eu la bonne note qu’elle méritait.

2.  Utilise un pronom relatif pour former une phrase 

  qui contiendra deux propositions : une principale 

  et une subordonnée (il y a parfois plus d’une solution).

a) J’ai mangé de la crème au beurre. Elle m’a fait mal à l’estomac.

b) Les camionnettes arrivent au marché. Elles y apportent de beaux légumes.

c) Des voleurs sont entrés dans la maison. Ils ont emporté le magnétoscope.

d) L’album a disparu. J’y collais mes timbres.

e) Ce garagiste est très fort. Je t’ai donné son adresse.

Evaluation de grammaire au CM

« Les phrases compléments du nom »
1. Souligne la proposition relative et entoure le pronom relatif qui l’introduit.
A huit heures, j’arrivais à l’endroit où il m’avait donné rendez-vous.

Ce tableau dont il est très fier est l’œuvre de sa vie.

Bientôt, nous visiterons un champ de bataille de la 1ère Guerre mondiale que les monuments 

historiques ont conservé en l’état.

Les piétons doivent emprunter une passerelle qui leur permet de passer au-dessus des quais, 

réservés aux autos.

C’est une fête à laquelle nous participons.

2. Complète les GN suivants par une proposition relative. 

Varie les pronoms relatifs : qui, que, qu’, dont, où, lequel, laquelle, lesquels(les), auquel, à 

laquelle, auxquels(les), duquel, desquels, etc..

Ex. : la rue ( La rue où il habite.

le magasin ( Le magasin ………………………………………………………………………………..

les vêtements ( Les vêtements …………………………………………………………………………

le cinéma ( Le cinéma …………………………………………………………………………………..

3. Remplace le complément du nom par une proposition relative. 

Ex. : le vent du sud
( Le vent qui vient du sud.

le lieu de notre rencontre ( ……………………………………………………………………………....

un wagon de marchandises ( ………………………………………..……………..…………………...

mon pays de naissance ( …………………….………………………………………………………….

4. Remplace l’adjectif qualificatif par une proposition relative. 

Ex. : une histoire incroyable
( Une histoire qu’on ne peut croire
C’est un bruit insupportable. ( ..………………………………………………………………………….

Robinson est mon roman préféré. ( …………………………………………………………………….

Voilà une œuvre admirable. ( …………………….……………………….…………………………….

5. Complète avec un pronom relatif qui convient.

L’immeuble …………… il habite est situé dans cette rue. Ses parents lui ont offert le vélo …………… il rêvait. Lucky Luke, Tintin, Astérix sont les bandes dessinées …………… je préfère. L’incendie …………… a ravagé le petit bois est dû à la foudre.

6. Complète avec les pronoms relatifs : lequel – auquel – duquel – laquelle – lesquels….

Le trésor est caché dans un lieu ……………………. on ne peut accéder. Le train dans ……………………. il voyage est un rapide. Voilà le chêne au pied ……………………. nous avons ramassé ces champignons. Le match ……………………. tu as participé était très animé. Ma petite sœur possède des puzzles avec ……………………. elle joue beaucoup.

7. Enrichis les GNS par une proposition relative.

Ex. : Les magasins scintillaient de lumière.

( Les magasins où nous faisions nos emplettes à la veille de Noël scintillaient de lumière.

L’avenue est bordée d’arbres. 

( L’avenue ……………………………………………………….  est bordée d’arbre.

Le quartier est très calme.

( Le quartier ……………………………………………………….  est très calme.

Devant le cinéma, la queue des spectateurs s’allongeait d’heure en heure.

( Devant le cinéma, la queue des spectateurs ………………………………………………………...

    s’allongeait d’heure en heure.

8. Enchâsse P1 dans P2 à l’aide d’un pronom relatif. Change de pronom à chaque phrase.

P1 : Cette ville est très belle.   P2 : J’ai visité cette ville.

Cette ville ……………………………………………………………………………………………………

P1 : L’immeuble donne sur le parc.   P2 : Nous habitons cet immeuble.

…………..……………………………………………………………………………………………………

P1 : Cette maison coûte bien cher.   P2 : Ils rêvent de cette maison.

…………..……………………………………………………………………………………………………

9. Ecris trois phrases en utilisant les propositions relatives données.

Ex. : … dont tu m’avais tant parlé …

( Le village de Provence dont tu m’avais tant parlé est vraiment superbe.

… à laquelle tous les champions participent …

( ……………………………..………………………………………………………………………………

… où vivent encore les indiens …

( ……………………………..………………………………………………………………………………

… qui découvrit le vaccin contre la rage …

( ……………………………..………………………………………………………………………………

10. Voici des phrases qui ne sont pas très claires. Corrige-les.

Nous avons visité la ville dans un taxi que nous ne connaissions pas.

( ……………………………..………………………………………………………………………………

Julien lit le livre que lui ont offert ses parents dans son lit.

( ……………………………..………………………………………………………………………………

Il a mis la lettre qu’il avait écrite à son grand-père à la poste.

( ……………………………..………………………………………………………………………………

L'adjectif qualificatif : genre et nombre
Une route est une route.

Une route mouillée est une route glissante.

· Quelle différence fais-tu entre les deux phrases?

· À partir de la première phrase, invente d'autres phrases comme la seconde en utilisant les mots ci-dessous :

sèche - étroite - sûre - fatigante - large - sinueuse - agréable - pittoresque

​enneigée - belle - pénible - dangereuse

1.  L'adjectif qualificatif

· À l'intérieur du groupe nominal, le nom a souvent besoin d'être précisé. 

· Pour le faire, on peut utiliser des adjectifs qualificatifs.

· L'adjectif qualificatif est un mot important : si on remplace un adjectif par un autre, 

      on peut modifier le sens de la phrase.

Il passe au feu vert.

Il passe au feu rouge.
2. Les formes de l'adjectif qualificatif

· L'adjectif qualificatif se reporte à un nom.

une petite route - un petit chemin
· Le genre (masculin/féminin) de l'adjectif qualificatif est indiqué par le nom.

· Le nombre (singulier/pluriel) de l'adjectif qualificatif est indiqué par le déterminant.

une petite route (fém. sing.)

des petites routes (fém. plur.)

a)  Le féminin des adjectifs qualificatifs
En général, pour mettre un adjectif qualificatif au féminin, on lui ajoute un e. 

grand ( grande
étroit ( étroite
Mais il y a des cas particuliers :

	les adjectifs en :
	font leur féminin en :
	Exemples

	-er
	-ère
	droitier, droitière

	-eil
	-eille
	pareil, pareille

	-el
	-elle
	naturel, naturelle

	-on
	-onne
	bon, bonne


	Les adjectifs en:
	font leur féminin en :
	Exemples

	-s
	-sse
	gras, grasse

	-eur
	-euse
	menteur, menteuse

	-eux
	-euse
	peureux, peureuse

	-eau
	-elle
	beau, belle

	-ou
	-olle
	mou, molle

	-f
	-ve
	neuf, neuve


b)  Le pluriel des adjectifs qualificatifs
En général, pour mettre un adjectif qualificatif au pluriel, on lui ajoute un s. 

un chemin étroit  (  des chemins étroits
Mais il y a des cas particuliers:

	Les adjectifs en :
	font leur pluriel en :
	Exemples

	-eau
	-eaux
	beau, beaux

	-al
	-aux
	royal, royaux

	sauf quelques exceptions: banal, bancal, glacial, naval, fatal...

	qui font leur pluriel en s : un vent glacial ( des vents glacials...


· Mets ces groupes nominaux au féminin puis mets-les au pluriel.


un gentil petit garçon - un beau canard gras

Retiens :

· L'adjectif qualificatif se rapporte à un nom, sur lequel il donne des précisions.

· L'adjectif qualificatif varie en genre (masculin, féminin) et en nombre (singulier, pluriel).

Une petite route
Des petits chemins.

fém. sing.

masc. plur.

1. Relève les adjectifs qualificatifs et les noms auxquels ils se rapportent.

a) En voyant mon pantalon déchiré, ma mère est entrée dans une colère noire.

b) Qui a cassé la belle potiche rose du salon?

c) La mésange bleue est plus jolie que la mésange charbonnière.

d) Sur une haute branche, un rossignol chantait. 

e) La cuisine épicée dégage des parfums appétis​sants.

f) Il tient beaucoup à sa vieille bicyclette rouillée.

2. Complète chaque groupe nominal avec un adjectif qualificatif de ton choix, puis mets-le au pluriel.

une chanson ... - une ... promenade - une ... affaire - ma ... cousine - un exercice ... - ta ... tante – 

ce chien ... - notre ... voiture - quel... oiseau!

3. Écris correctement les adjectifs qualificatifs entre parenthèses.

une partie (gratuit) - des billets (gratuit) - des parties (gratuit) - un (beau) perroquet - un (beau) oiseau – 

une (beau) perruche - de (beau) serins - un (bon) repas - une (bon) soupe - trois (bon) gâteaux - de (bon) crêpes.

4. Constitue un groupe nominal avec chacun des adjectifs qualificatifs suivants.

bleu - bleue - amère - mou - molle - dangereux - ​terrible - minuscule

5. Relève les adjectifs qualificatifs avec les noms auxquels ils se rapportent.

a) Je préfère le pain frais au pain rassis.

b) À !'automne, les vignes rouges attirent les grives gourmandes.

c) Son dernier disque est de mauvaise qualité. 

d) Un pêcheur matinal s'enfonçait dans le brouillard glacé.

e) J'ai un voisin original, il vient d'acheter un petit ân,e gris.

6. Relève les adjectifs qualificatifs ainsi que les noms auxquels ils se rapportent.

a) Ma nouvelle maîtresse a toujours une jolie robe.

b) Je fais briller mes chaussures neuves avec un vieux pull-over.

c) Le vent violent nous apporte le sable ocre du Sahara.

d) Une belle calèche verte nous fait visiter la ville.

e) L'eau froide du torrent plaît aux truites agiles.

7. Mets les adjectifs qualificatifs au féminin. 

a) un homme vertueux, une femme ...

b) un ami loyal, une amie ...

c) un chant nouveau, une chanson ...

d) un ours blanc, une ourse ...

e) un pantalon décousu, une culotte ...

8. Mets les adjectifs qualificatifs ci-dessous au pluriel.

local - terminal - amical - total - oral - général ​- décimal - banal - naval - glacial - bancal - fatal

9. Écris les neuf groupes nominaux possibles.

des moutons
argenté

une poupée
blancs

un poisson
perdue

une touriste
perdus

des gants
élégante

10. Souligne les adjectifs qualificatifs et mets une croix sous les noms ou les pronoms auxquels ils se rapportent.

C'était une cavalière parfaite. Sa main ferme était en même temps une main douce.

La jambe bien placée, le talon bas, la tête relevée, le dos droit, l'air calme... tout montrait que la jeune fille était parfaitement à l'aise.

Elle ne faisait pas de grands gestes. Elle semblait immobile et pourtant le superbe cheval gris était complètement 

à ses ordres. Quel magnifique spectacle!

L'adjectif qualificatif : fonctions - accord
Un vent glacial s'engouffre dans les étroites rues désertes. 

Quelques passants courbés affrontent encore ce mauvais temps. 

Leurs têtes disparaissent sous leurs cols relevés.

Les volets sont clos. La ville paraît morte.

· Les noms communs sont soulignés. Les adjectifs qualificatifs sont en gras. 

a) Quel nom n'est accompagné d'aucun adjectif?

b) Quel nom est accompagné de deux adjectifs?

· Dans la première phrase, où sont placés les adjectifs par rapport au nom? Et dans la deuxième?

· Récris la première phrase en remplaçant vent par bise et rues par chemins.

1.  Les fonctions de l'adjectif qualificatif 

a)  L'adjectif qualificatif est placé à côté du nom
· Lorsque l'adjectif qualificatif est dans un groupe nominal, il est placé à côté du nom auquel il se rapporte. 

· On dit qu'il est épithète. « Épithète » signifie « placé à côté ».

· Certains adjectifs peuvent se placer avant le nom, d'autres après.


Les passants courbés    affrontent    le mauvais temps  . 


  nom
adj. quaI. épithète

adj. quaI. épithète
nom

· Un nom peut avoir un ou plusieurs adjectifs qualificatifs épithètes.


Un vent glacial    souffle dans    les étroites rues désertes  . 


        nom    adj. quaI.
                                  adj. quaI.   nom      adj. quaI.

b)  L'adjectif qualificatif est séparé du nom par un verbe d'état
· Lorsque l'adjectif qualificatif est séparé du nom auquel il se rapporte par un verbe d'état (être, sembler, devenir, 

      paraître, rester, demeurer...), on dit qu'il est attribut.


Les volets   sont   clos.  
La ville   paraît   morte.

        nom       verbe    adj. quaI.
        nom       verbe      adj. quaI.

                                      attribut


      attribut

· Transforme la phrase pour que les adjectifs attributs deviennent épithètes.

Les roses qui sont rouges sentent meilleur que les roses qui sont blanches.

2.  L'accord de l'adjectif qualificatif

Qu'il soit épithète ou attribut, l'adjectif qualificatif s'accorde en genre (masculin, féminin) et en nombre (singulier, pluriel) 

avec le nom auquel il se rapporte.

l'étroit chemin désert - l'étroite rue déserte
les étroits chemins déserts - les étroites rues désertes
le volet   est   clos – la fenêtre   est   close

les villages   paraissent   morts – les villes   paraissent   mortes
Attention : certains adjectifs de couleur restent invariables.

Ce sont ceux qui sont tirés d'un nom: or, crème, argent, marron, cuivre, orange, ivoire...
des reflets cuivre - des chaussures marron
Cependant, l'adjectif rose s'accorde : des chemisiers roses.
· Complète les phrases en utilisant les noms : billes - ballon ​boule - globes
- Le petit... est rouge et orange.

- Les petites... sont rouges et orange.

- La petite... est rouge et orange.

- Les petits... sont rouges et orange.

Retiens :

· L'adjectif qualificatif peut être :

- épithète, lorsqu'il est placé à côté du nom : une étroite rue déserte
- attribut du sujet, lorsqu'il est séparé du nom par un verbe d'état : La ville   paraît    morte.
· L'adjectif qualificatif s'accorde en genre et en nombre avec le nom auquel il se rapporte.

Les fenêtres   sont   closes.

· Certains adjectifs de couleur sont invariables : orange, marron, or, crème...
1. Souligne les adjectifs qualificatifs épithètes. 

a) C'était un film magnifique!

b) Un petit âne gris remue ses longues oreilles. 

c) Le petit âne est gris. Ses oreilles sont longues. 

d) J'ai des vêtements chauds, je ne crains pas le froid.

e) Cette chambre ensoleillée paraît bien agréable.

2. Souligne les adjectifs qualificatifs. Mets une croix sous le nom auquel ils se rapportent.

Un auto-stoppeur barbu attend les voitures au bord de la petite route de campagne. 

Mais il lui faut une grande patience. Les voitures roulent à trop vive allure. 

Ses trois énormes sacs découragent les conducteurs. 

Je vais plus vite que lui avec mon vieux vélo!

3. Accorde l'adjectif qualificatif avec le nom qu'il accompagne.

Une poire Uuteux) - un tambour (bruyant) - des histoires (amusant) - une pierre (précieux) - une (mauvais) plaisanterie - de ( mauvais) plaisanteries ​une chaise (bancal) - des tabourets (bancal)​une choucroute (alsacien) - des (petit) chiennes (câlin) - de (superbe) dessins (original) - de (superbe) gravures (original).

4. a) Relève les groupes nominaux qui contien​nent un ou plusieurs adjectifs qualificatifs. 

Entoure le nom chef de groupe. Surligne les adjectifs.

La barque glisse sur le petit lac tranquille. Elle s'arrête. Le vieux pêcheur lance le filet d'un large geste vif. 

Un instant, des milliers de grosses gouttes argentées jaillissent... puis tout redevient tranquille.

Maintenant l'homme attend le poisson.

b) Encadre les verbes. Souligne leur sujet.

c) Relève les deux compléments d'objet du texte.

5. Souligne les adjectifs qualificatifs. Indique entre parenthèses s'ils sont épithètes ou attributs. 

a) J'aime les cornichons piquants.

b) Je ne t'ai pas vu à cette merveilleuse soirée. 

c) On ne fait pas tenir debout un sac vide.

d) Ce sac est vide, il ne tiendra pas debout.

e) Avec ton air fatigué, tu me parais malade.

f) Je reconnais les adjectifs qualificatifs.

g) Quand la mer devient mauvaise, le matelot demeure calme.

Niveau CM2

6. Récris chaque phrase en mettant le sujet au pluriel.

a) Un animal inconnu trotte dans le grenier.

b) Je reste seul devant ces difficultés.

c) La chouette grise mange les musaraignes.

d) Ma valise est presque prête, elle devient lourde!

e) Cette grenouille noire et verte reste immobile durant des heures.

f) La fleur que tu m'as offerte est déjà fanée.

7. Relève chaque adjectif qualificatif. Donne sa fonction, son genre et son nombre.

Ex. : Les cigognes ont les pattes rouges. ( Rouges : épithète du nom pattes, féminin, pluriel)

a) Les pattes des cigognes sont rouges.

b) Les cigognes ont aussi le bec rouge.

c) Les cigognes ont des ailes blanches avec le bout noir.

d) J'aime voir planer les grandes cigognes, immo​biles dans le vent.

e) Elles tournent en silence au-dessus de leurs énormes nids de branches entremêlées.

8. Forme des groupes nominaux corrects (plu​sieurs solutions sont parfois possibles).

du pain
frais

mes chaussures
pleine

une bouteille
brillantes

cette corbeille
fraîches

des boissons
filantes

du poisson
rassis

des étoiles
chaudes

9. a) Surligne en jaune les adjectifs qualifica​tifs épithètes et le nom auquel ils se rapportent. 

    b) Surligne en vert les adjectifs qualificatifs attri​buts et les noms auxquels ils se rapportent.

Ex. : La moutarde forte pique le nez. (épithète)

Les cornichons sont plus doux.(attribut du sujet)

a) J'aime le chocolat chaud, le matin, dans mon grand bol de faïence bleue.

b) J'ai une nouvelle maison. Sa façade paraît immense mais c'est à cause de sa couleur claire. 

c) Mon ancienne demeure est à vendre. Cette maison demeure confortable.

d) Par ce temps pluvieux, les rues sont désertes.

Un constituant du groupe nominal (GN) : l'adjectif qualificatif.
Observe

Une route est une route.

Une route mouillée est une route glissante.

· Quelles différences fais-tu entre les deux phrases ?

· A partir de la première phrase, invente d'autres phrases comme la seconde en utilisant les mots ci-dessous :

sèche – étroite – sûre – fatigante – large – sinueuse – agréable – pittoresque – enneigée – belle – pénible – dangereuse 

Je comprends

Tu passes au feu vert. 
Tu passes au feu rouge.

· Ces phrases ont-elles le même sens ? Quel mot a une influence sur le sens ?

une petite route – un petit chemin – des petites routes – des petits chemins

· Souligne les adjectifs et dis ce que tu constates.

Retiens :

· L' __________________________ se rapporte à un ________ sur lequel il donne des précisions.

· L'adjectif qualificatif varie en __________ et en _____________ avec le nom qu'il qualifie.

Quelques tableaux pour t'aider à accorder les adjectifs qualificatifs.

Le féminin des adjectifs qualificatifs

	Règle générale : on ajoute un «e»  grand ( grand__   étroit ( étroit__

	Les adjectifs en :
	font leur féminin en :
	Exemples

	-er
	-ère
	droitier (______________________

	-eil
	-eille
	pareil (_______________________

	-el
	-elle
	naturel (______________________

	-on
	-onne
	bon (________________________

	-s
	-sse
	gras (________________________

	-eur
	-euse
	menteur (_____________________

	-eux
	-euse
	peureux (_____________________

	-eau
	-elle
	beau (_______________________

	-ou
	-olle
	mou (________________________

	-f
	-ve
	neuf (________________________


Le pluriel des adjectifs qualificatifs

	Règle générale : on ajoute un «s»  un chemin étroit ( des chemins étroit__

	Les adjectifs en :
	font leur féminin en :
	Exemples

	-eau
	-eaux
	beau (_______________________

	-al
	-aux
	royal (_______________________

	Sauf quelques exceptions : banal, bancal, glacial, naval, fatal, … qui font leur pluriel en s : un vent glacial ( des vents  ___________________


Un constituant du groupe nominal (GN) : l'adjectif qualificatif épithète ou attribut.

Observe

Un vent glacial s'engouffre dans les étroites rues désertes. Quelques passants courbés affrontent encore ce 

mauvais temps. Leurs têtes disparaissent sous leurs cols relevés. Les volets sont clos. La ville paraît morte.

· Souligne en rouge les noms et en bleu les adjectifs qualificatifs.

- Quel nom n'est accompagné d'aucun adjectif ?

- Quel nom est accompagné de deux adjectifs ?

· Dans la première phrase, où sont placés les adjectifs par rapport au nom ? Et dans la deuxième ?

· Réécris la première phrase en remplaçant vent par bise et rues par chemins.

Je comprends
1.  Les fonctions de l'adjectif qualificatif.

a) Lorsque l'adjectif qualificatif est un groupe nominal placé à côté du nom, on dit qu'il est ________________.

· Les passants courbés affrontent le mauvais temps.

· Un vent glacial souffle dans les étroites rues désertes.

b) Lorsque l'adjectif qualificatif est séparé du nom par un verbe d'état (être, paraître, devenir, rester, …) on dit 

    qu'il est ________________.

· Les volets sont clos.

La ville paraît morte.

· Transforme la phrase pour que les adjectifs attributs deviennent épithètes.

Les roses qui sont rouges sentent meilleur que les roses qui sont blanches.

_______________________________________________________________________________________________
2.  L'accord de l'adjectif qualificatif.

L'adjectif qualificatif épithète ou attribut s'accorde en genre et en nombre avec le ________ auquel il se rapporte.

· l'_____________  chemin _______________ - l'_____________  rue _______________
· les _______________ chemins _______________ - les _______________  rues _______________
· le volet est ___________ - la fenêtre est ___________
· les villages paraissent ________________ - les villes paraissent ________________
Attention : Les adjectifs de couleur tirés d'un nom (or, crème, orange, argent, marron, cuivre, ivoire, …) restent 

invariables; sauf rose.

· des reflets cuivre – des chaussures marron 

· des chemises roses

Retiens :
· L'adjectif qualificatif peut être :

______________ lorsqu'il est placé ________________ du ___________ : une rue ______________

___________________________ lorsqu'il est séparé du ___________ par un verbe d'état : 

La ville paraît ______________ .

Les fenêtres sont ________________.

· L'adjectif qualificatif s'accorde en genre et en nombre avec le ____________ auquel il se rapporte :

Les enfants sont __________________.     Ces travaux restent  ___________________.
Découverte de la conjugaison en CM :

« le présent des auxiliaires et des verbes en -er (1er groupe) »

1. Associe les groupes de mots suivants afin d'obtenir des phrases correctes.
Les voitures

(

( suis tout à fait de votre avis.

Je (moi)


(

( es certaine de ta réponse.

Vous


(

( sont au garage.

Tu (toi)


(

( sommes au mois de mars.

Cette proposition

(

( êtes responsables de l'entretien des ordinateurs.

Nous


(

( est à prendre ou à laisser.

( Quelles formes du verbe « être » au présent se prononcent de la même manière :

  …………………………………. . S’écrivent-elles de la même manière ?       Oui  -       Non.

2. Associe les groupes de mots suivants afin d'obtenir des phrases correctes.

Les élèves

(

( avez envie de vous promener.

J’ (moi)

(

( as un billet de cinquante euros dans le portefeuille.

Toi et ton cousin
(

( ont des livres.

Tu (toi)

(

( avons faim.

Monsieur Régis
(

( ai le temps de regardez mon émission préférée.

Mon frère et moi
(

( a une nouvelle voiture.

( Quelles formes du verbe « avoir » au présent se prononcent de la même manière :

  …………………………………. . S’écrivent-elles de la même manière ?       Oui  -       Non.

3. Complète les phrases suivantes avec l'un des verbes proposés.

Les feux rouges clignotant …….. l’arrivée du train.

(

( peigne

Vous …….. les étiquettes de vos vieux cahiers.

(

( scions

Tu …….. ton bonnet et tes gants.




(

( arrachez

Grâce à son épée magique, Thomas …….. le dragon.
(

( annoncent

Nous …….. du bois en prévision de l’hiver.


(

( tue

Tu …….. les enveloppes avant de les poster.


(

( dînent

Je …….. les cheveux de ma poupée.



(

( timbres

L’été, mes voisins …….. souvent sur leur balcon.

(

( cherches.

( A quel groupe appartiennent ces verbes ? : 

       1er groupe  -       2ème groupe  -       3ème groupe.


( Y a-t-il des terminaisons qui s’écrivent de la même manière ?      Non  -      Oui

   A quelles personnes ? ………………………………………………………………………..
4. Colorie en rouge la terminaison et en vert le radical du verbe.

je décide - il crie - Lise pense - tu résistes - tu joues - nous regrettons - vous voltigez - elles skient - ils votent - nous mangeons - nous avançons - je m’ennuie.

( Quelles terminaisons sont rajoutées au radical pour former le présent de l'indicatif ? 

………………………………………………………………………..…………………………………..

( A quelles personnes du présent y a-t-il des terminaisons semblables ? …………………….

Le présent des verbes du 2ème groupe.
Objectifs

( Repérer les verbes du 2ème groupe et leurs formes conjuguées au présent.

( Savoir faire une courte synthèse en utilisant ses propres découvertes.

( Conjuguer les verbes du 2ème groupe.

I. Découverte

( Voici des phrases… lis-les attentivement.

Nous finissons la mise au point de votre voiture ce matin. 

Pierre et Jean finissent leur exercice de français. 

Maman finit sa lessive.

Vous finissez de crépir ? 

En finissant son puzzle, Marc s’aperçoit qu’il a perdu une pièce.

Tu finis de peindre la pièce.

1. Questions de découverte autour de ces phrases…

( Souligne au crayon le mot qui se répète dans les différentes phrases.

( Ce mot est-il … ?  (Souligne ce qui convient…) : 

un déterminant – un nom – un adjectif – un verbe – un pronom – un adverbe

    Si ce mot est un verbe : 

     - Quel est son infinitif ? : ne pas ………………….. 

     - Quel est son groupe ? : …………………………..

( Dans les phrases, colorie en vert le radical de ce mot et en rouge la partie qui change.

( Comment s’appelle la partie de ce mot qui change ? C’est la ………………………………………

( En observant la partie que tu as coloriée en rouge, complète la conjugaison du verbe finir :

Je
fin……

Nous
fin…………….

Tu
fin……

Vous
fin…………….

Il

fin……

Ils
fin…………….

Elle
fin……

Elles
fin…………….

2. Je retiens.  Complète la courte synthèse à propos des verbes du 2ème groupe.

L'infinitif du verbe FINIR est «………», son participe présent est « ……..……..» (en finissant), c'est

un verbe du ………………….. groupe.

Tous les verbes dont l'infinitif est «IR» et le participe présent «ISSANT» se conjuguent au présent comme FINIR.

Pour savoir si un verbe est du 2ème groupe, il suffit de le conjuguer à la 1ère personne du pluriel.

( Ex. : nous (choisir) = nous choisissons (2ème groupe) 

            nous (courir)   ≠ nous courissons (3ème groupe) :  nous courons.
3. Exercices d’entraînement et de structuration.

a. Mets les verbes entre parenthèses au présent.

(choisir) Tu ......................... un livre. – (remplir)
Nous ......................... nos paniers de fraises. – (garnir) Les oiseaux ......................... leurs nids de mousse. – (rugir) Le lion ......................... . – (franchir} Je ......................... le fossé. – (ralentir) Vous ......................... au tournant. – (rougir) Tu .................... . – (obéir) Nous ...................... . – (saisir) Le skieur ....................... les bâtons avant de s'élancer sur la piste. – (franchir) Tu ......................... la ligne d'arrivée. – (ralentir) Les patineurs ne ......................... pas dans les virages. – (bondir) Nous ......................... de joie en voyant gagner notre ami. – (applaudir) J'......................... très fort le vainqueur.

b. Parmi les verbes suivants, souligne ceux qui sont du 2ème groupe. (Pense au participe présent !)

finir - courir - fleurir - rougir - sortir - rôtir - venir - fleurir - cueillir - choisir

c. Mets les phrases suivantes au présent en pronominalisant le sujet.

Les pommes (mûrissaient) - Elles ..............…………..................... aux arbres. 

Un haut-parleur (avertissait) - Il ..............…………..................... la foule.

Les colchiques (ont fleuri) - ..............…………..................... dans les prés.

Le soleil (pâlira) - ..............…………..................... bien vite durant les jours d'automne. 

Les enfants (ont applaudi) - ..............…………..................... le spectacle. 

Nous (avons franchi) - Nous ..............…………..................... la barrière. 

Elle (a réfléchi) - ..............…………..................... longuement.

J'(ai choisi) - ..............…………..................... ce livre.

d. Donne l’infinitif et le groupe des verbes suivants :

je danse : ne pas danser – 1er groupe 

vous rougissez : ne pas rougir – 2ème groupe

je réfléchis : ............................. .......... 
il applaudit : ............................. .......... 

il attend : ............................. .........

nous répondons : ............................. ..........

tu sautes : ............................. ..........

il suspend : ............................. ........

il part : ............................. ..........

nous courons :  ............................. ..........

je mens :  ............................. ..........

il salue :  ............................. ..........

3. Rédige sur ton cahier les exercices suivants :

a. Mets au singulier les phrases suivantes.

Ex. : Les plantes jaunissent au soleil. ( La plante jaunit au soleil. 

Les chats bondissent sur la souris.

Les coureurs franchissent la ligne d'arrivée. 

Les maçons bâtissent la maison.

b. Conjugue au présent « fleurir la table » à toutes les personnes.

3. Exercices d’entraînement et de structuration.

a. Mets les verbes entre parenthèses au présent.

(choisir) Tu ......................... un livre. – (remplir)
Nous ......................... nos paniers de fraises. – (garnir) Les oiseaux ......................... leurs nids de mousse. – (rugir) Le lion ......................... . – (franchir} Je ......................... le fossé. – (ralentir) Vous ......................... au tournant. – (rougir) Tu .................... . – (ralentir) Les patineurs ne ......................... pas dans les virages. 

b. Parmi les verbes suivants, souligne ceux qui sont du 2ème groupe. (Pense au participe présent !)

finir - courir - fleurir - rougir - sortir - rôtir - venir - fleurir - cueillir - choisir

c. Mets les phrases suivantes au présent en pronominalisant le sujet.

( Ex. : Les pommes (ont mûri) - Elles mûrissent aux arbres. 

Un haut-parleur (avertissait) - Il ..............…………..................... la foule.

Les colchiques (ont fleuri) - ..............…………..................... dans les prés.

Le soleil (pâlira) - ..............…………..................... bien vite durant les jours d'automne. 

Nous (avons franchi) - Nous ..............…………..................... la barrière. 

J'(ai choisi) - ..............…………..................... ce livre.

d. Donne l’infinitif et le groupe des verbes suivants :

je danse : ne pas danser – 1er groupe 

vous rougissez : ne pas rougir – 2ème groupe

je réfléchis : ............................. .......... 
il attend : ............................. .........



nous répondons : ............................. ..........
tu sautes : ............................. ..........



il suspend : ............................. ........

il part : ............................. ..........



je mens :  ............................. ..........

il salue :  ............................. ..........

3. Rédige sur ton cahier les exercices suivants :

a. Mets au singulier les phrases suivantes.

Ex. : Les plantes jaunissent au soleil. ( La plante jaunit au soleil. 

Les chats bondissent sur la souris.

Les coureurs franchissent la ligne d'arrivée. 

Les maçons bâtissent la maison.

b. Conjugue au présent « fleurir la table » à toutes les personnes.

Le présent des verbes du 3ème groupe (1).
Objectifs

( Repérer les verbes du 3ème groupe et leurs formes conjuguées au présent : partir – faire – dire 

     – mettre – prendre – tenir.
( Savoir faire une courte synthèse en utilisant ses propres découvertes.

( Conjuguer ces verbes du 3ème groupe.

I. Découverte

( Voici des passages d’une lettre… lis-les attentivement.

Je relis ta lettre vainement. Et j’avoue ne pas comprendre grand chose. D’habitude tu nous écris pour nous donner les places que tu obtiens, si tu dors et tu manges bien, les qualités et les défauts que tu trouves à chaque professeur. Aujourd’hui, je ne comprends plus rien. Ta lettre n’est pas datée et je ne sais si tu l’adresses à moi ou au chien. La forme même de ton écriture me paraît modifiée. La quantité de majuscules me déconcertent même. Je me permets de te dire ces choses là sans méchanceté aucune. Il faut te ressaisir et je tiens à te dire ces choses là avant qu’il ne soit trop tard car je crains fort que tu ne redoubles en continuant à travailler de la sorte. 

1. Questions de découverte autour de ces phrases…

( Souligne au crayon les verbes conjugués. Dis-nous à quel temps cette lettre est écrite ?

     ………………………………………………………………………………………………………………

     ………………………………………………………………………………………………………………

( Relève les onze verbes du 3ème groupe. Donne leur infinitif.

    je relis (relire) - ..………………………………………………………………………………………...…

     ………………………………………………………………………………………………………………

     ………………………………………………………………………………………………………………

     ………………………………………………………………………………………………………………

( Colorie dans le texte en vert le radical et en rouge la terminaison des verbes du 3ème groupe.

( En t’aidant du texte, écris les 3 personnes du singulier du présent des verbes : 

lire, écrire, dormir, tenir, savoir, comprendre, permettre, paraître.

Je li….. – Tu ………………. – Il ……………….  –  J’écri….. – Tu ………………. – Il ……………….

(dormir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….    

(tenir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….

(savoir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….

(comprendre) : Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….……. 

(permettre) : Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….…….

(paraître) Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….…….

( Que remarques-tu aux terminaisons du verbe permettre ? …………………….……………………

( Que remarques-tu aux terminaisons du verbe comprendre ? …………………….…………………

( Que remarques-tu pour les autres verbes ? ……………………..….……………………...…………

2. Je retiens.  Complète la courte synthèse à propos de certains verbes du 3ème groupe.

L'infinitif des verbes du 3ème groupe est variable : ………………………………..…………………… 

Au présent de l’indicatif, la plupart des verbes du 3ème groupe se terminent à l’écrit par :

………………………………………………………………………………………………………………….

( Attention aux verbes dire et faire : vous …….……… - vous ………………… - ils …………………

( Les verbes en –tre contenant deux « t » à l’infinitif conservent un « t » lorsqu’ils sont conjugués : 

  (battre) : je …………. – (permettre) : tu ……………………. – (admettre) : il …………………….

( Les verbes en –dre se terminent généralement  au présent de l’indicatif par : 

  (vendre) : je …………………… – (pondre) : tu …………………. – (coudre) : il ………………….
( Attention aux verbes en –aindre ou en –eindre et les verbes en –oindre et en –soudre car ils 

  se conjuguent comme les verbes ordinaires du 3ème groupe :

(craindre) : je crain… – (peindre) : tu pein… – (rejoindre) : il rejoin… – (résoudre) : il résou… .
3. Exercices d’entraînement et de structuration.

a. Ecris la terminaison qui convient au présent de l’indicatif. 

   Observe l’encadré « Je retiens » pour corriger ton travail.
Il souri……. – Tu parvien……. – Je décri……. – Elle reçoi……. – Tu cour……. – Il attein……. – J’étein……. – Je rejoin……. – Elle interdi……. – Tu par……. – J’écri……. – Il confon……. – Tu par……. – Tu fai……. – Vous fai……. – Nous di………… – Tu compren……. – ils vien…………… – Elles pren…………… – Tu chois……… – Il bond……… – Il continu……. – Nous construi……….. 

b. Parmi les verbes suivants, souligne ceux qui sont du 3ème groupe. (Pense au participe présent !)

finir - courir - fleurir - rougir - sortir - rôtir - venir - fleurir - cueillir - choisir

c. Souligne d’abord les GNS au crayon puis mets les phrases suivantes au présent de l’indicatif.

   Observe l’encadré « Je retiens » pour corriger ton travail.

Jean et Marie (attendre) …….…….…….…….……. l’autobus. Romain (courir) …….…….…….…… après Ludovic. Tu (descendre) …….…….…….…….……. l’escalier en courant. J’(apercevoir) …….…….…….…….……. mes amis qui (arriver) …….…….…….…….……. . Tu  (répondre) …….…….…….…….……. à ma lettre.  Il (ne pas tenir) …….…….…….…….……. debout. Elle (atteindre) …….…….…….…….……. son but. Je (ne pas craindre) …….…………….…….………… la pluie. Les paysans (se plaindre) …….…….…….…….……. de la sécheresse. Il (rendre) …….……....…….. service à ses camarades. Tu (ne pas connaître) …….……………...…….…….… bien ce jeu et tu (perdre) …….…….…….…….……. souvent. La neige (fondre) …….…….…….…….……. au soleil et l’eau (se répandre) …….…….…….…….……. dans les allées. Il nous (dire) …….…….… que le sucre (se dissoudre) …….…….…….…………. dans l’eau. 

Jacky (résoudre) …….…….…….……. ce problème rapidement. Tu (étendre) …….…….…….……. le linge au soleil. 

Le présent des verbes du 3ème groupe au CE2

Objectifs

( Repérer les verbes du 3ème groupe et leurs formes conjuguées au présent : partir – faire – dire 

     – prendre – tenir – voir.

( Savoir faire une courte synthèse en utilisant ses propres découvertes.

( Conjuguer ces verbes du 3ème groupe.

I. Découverte

( Voici des passages d’une lettre… lis-les attentivement.

Je relis ta lettre vainement. Et j’avoue ne pas comprendre grand chose. D’habitude tu nous écris pour nous donner les places que tu obtiens, si tu dors et tu manges bien, les qualités et les défauts que tu trouves à chaque professeur. Aujourd’hui, je ne comprends plus rien. Ta lettre n’est pas datée et je ne sais si tu l’adresses à moi ou au chien. La forme même de ton écriture me paraît modifiée. La quantité de majuscules me déconcertent même. Je me permets et je tiens à te dire ces choses là sans méchanceté aucune ; car je vois et je sens bien que ça ne va pas fort en ce moment. 

1. Questions de découverte autour de ces phrases…

( Observe les verbes en gras et dis à quel groupe ils appartiennent. Dis-nous à quel temps 

    cette lettre est écrite ?

    ( Les verbes en gras appartiennent au ….. groupe. La lettre est conjuguée au ………………….. 

( Donne l’ infinitif des verbes en gras.

    je relis (relire) - ..………………………………………………………………………………………...…

     ………………………………………………………………………………………………………………

     ………………………………………………………………………………………………………………

( Colorie dans le texte en vert le radical et en rouge la terminaison des verbes en gras.

( En t’aidant du texte, écris les 3 personnes du singulier du présent des verbes : 

(lire) : Je li….. – Tu ………………. – Il ……………….  

(écrire) : J’écri….. – Tu ………………. – Il ……………….

(dormir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….    

(tenir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….

(savoir) : Je ………………. – Tu ………………. – Il ……………….

(comprendre) : Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….……. 

(permettre) : Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….…….

(paraître) Je ………………….……. – Tu ………………….……. – Il ………………….…….

( Que remarques-tu aux terminaisons du verbe permettre ? …………………….……………………

( Que remarques-tu aux terminaisons du verbe comprendre ? …………………….…………………

( Que remarques-tu pour les autres verbes ? ……………………..….……………………...…………

2. Je retiens.  Complète la courte synthèse à propos de certains verbes du 3ème groupe.

L'infinitif des verbes du 3ème groupe est variable : ………………………………..…………………… 

Au présent de l’indicatif, la plupart des verbes du 3ème groupe se terminent à l’écrit par :

………………………………………………………………………………………………………………….

( Attention aux verbes dire et faire : vous …….……… - vous ………………… - ils …………………

( Les verbes en –tre contenant deux « t » à l’infinitif conservent un « t » lorsqu’ils sont conjugués : 

  (battre) : je …………. – (permettre) : tu ……………………. – (admettre) : il …………………….

( Les verbes en –endre ou en –andre ou en –ondre ou en –oudre se terminent au présent de 

   l’indicatif par : 

  (vendre) : je …………………… – (pondre) : tu …………………. – (coudre) : il ………………….
  (vendre) : ns …………………… – (pondre) : vs …………………. – (coudre) : ils ………………….
3. Exercices d’entraînement et de structuration.

a. Ecris la terminaison qui convient au présent de l’indicatif. 

   Observe l’encadré « Je retiens » pour corriger ton travail.

Il souri……. – Tu parvien……. – Je décri……. – Elle reçoi……. – Tu cour……. – Elle interdi……. – Tu par……. – J’écri……. – Il confon……. – Tu par……. – Tu fai……. – Vous fai……. – Nous di………… – Tu compren……. – ils vien…………… – Elles pren…………… – Tu chois……… – Il bond……… – Il continu……. – Nous construi……….. 

b. Parmi les verbes suivants, souligne ceux qui sont du 3ème groupe. (Pense au participe présent !)

finir - courir - fleurir - rougir - sortir - rôtir - venir - fleurir - cueillir - choisir

c. Souligne d’abord les GNS au crayon puis mets les phrases suivantes au présent de l’indicatif.

   Observe l’encadré « Je retiens » pour corriger ton travail.

Jean et Marie (attendre) …….…….…….…….……. l’autobus. Romain (courir) …….…….…….…… après Ludovic. Tu (descendre) …….…….…….…….……. l’escalier en courant. J’(apercevoir) …….…….…….…….……. mes amis qui (arriver) …….…….…….…….……. . Tu  (répondre) …….…….…….…….……. à ma lettre. – Il (ne pas tenir) …….…….…….…….……. debout. Il (rendre) …….…….……. service à ses camarades. Tu (ne pas connaître) …….……………...……. bien ce jeu et tu (perdre) …….…….…….… souvent. La neige (fondre) …….…….…….… au soleil et l’eau (se répandre) …….…….…….…….……. dans les allées. Il nous (dire) …….…….… que le tigre (rugir) …….…….…….………. férocement dans la savane. Tu (étendre) …….…….…….……. le linge au soleil.

Verbes du 3ème groupe


L'infinitif des verbes du 3ème groupe est variable : 

( ………………………………..……………………………………………….…………… 

Au présent de l’indicatif, la plupart des verbes du 3ème groupe se terminent à 

l’écrit par :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

( Attention aux verbes dire et faire : 

( vous …….……… 

( vous ………………… - ils …………………

( Les verbes en –tre contenant deux « t » à l’infinitif conserve un « t » lorsqu’ils 

  sont conjugués : 

  (battre) : je ………… – (permettre) : tu …….….……. – (admettre) : il …….….…….

( Les verbes en –dre se terminent généralement  au présent de l’indicatif par : 

  (vendre) : je …….….……. – (pondre) : tu …….….……. – (coudre) : il …….….……. 
( Attention aux verbes en –aindre ou en –eindre et les verbes en –oindre  et  en 

  –soudre car ils se conjuguent comme les verbes ordinaires du 3ème groupe :

( (craindre) : je crain… – (peindre) : tu pein… 

( (rejoindre) : il rejoin… – (résoudre) : il résou… .
Présent de l’indicatif :

« Verbes du 1er - 2ème et 3ème groupe »

I. Qu’est-ce que le présent de l’indicatif ?

C’est un temps simple de conjugaison qui sert :

( A raconter des événements qui se passent au moment où je parle.

( Pour dire ce qui se passe souvent, toujours.


Ex. : Les autos polluent les villes.

( Pour raconter des événements passés afin de les rendre plus vivants ; c’est comme si on était dans l’histoire.



Ex. : Ce matin, le maître nous parle des étoiles ; alors que nous sommes dans la lune.

( Pour annoncer un événement futur dont on est  sûr qu’il aura lieu.



Ex. : Demain, comme tous les vendredis, nous faisons une dictée.
( Pour dire ce qui est toujours vrai.



Ex. : Au feu rouge, tous les véhicules doivent s’arrêter. 

II. A propos des groupes de conjugaison.

Il existe trois groupes de verbes :

( Les verbes du 1er groupe en –er ; comme : écouter, jouer, chanter, ...

( Les verbes du 2ème groupe en –ir dont le participe présent est en –issant (en bondissant) ; comme bondir, rougir, finir, …

( Les verbes du 3ème groupe dont le participe présent est en –ant (en partant) :

- en –ir ; comme partir

- en –re ; comme faire, écrire, …

- en –dre ; comme pondre, prendre, coudre, …

- en –enir ; comme venir

- en –tre ; comme mettre

- en –indre et –soudre ; comme peindre, craindre, résoudre, …

- en –illir et –vrir et –frir ; comme cueillir, ouvrir, offrir, …

III. A propos des terminaisons.

a. Verbes du 1er groupe

( Terminaisons : –e , –es  , –e  , –ons  , –ez  , –ent.

Ex. : je chante, tu joues, il crie, nous dansons, vous écoutez, elles chantent.

b. Verbes du 2ème groupe

( Terminaisons : –is , –is  , –it  , –issons  , –issez  , –issent.

Ex. : je finis, tu bondis, elle rougit, nous mûrissons, vous blanchissez, ils noircissent.
c. Verbes du 3ème groupe

Il y a différentes terminaisons aux 3 personnes du singulier (je, tu, il – on – elle) mais les plus fréquentes sont :

( Terminaisons : –s , –s  , –t  , –ons  , –ez ou –tes  , –ent ou –ont.

Ex. : je pars, tu écris, il fait, nous venons, vous prenez, vous faites, elles cueillent, ils font.

IV. A propos des autres verbes du 3ème groupe.

( Verbes en –dre comme prendre, coudre, répondre, …

( Terminaisons : –ds , –ds  , –d  , –ons  , –ez  , –ent.

Ex. : je prends, tu réponds, elle vend , nous cousons, vous fondez, ils répandent. 

( Verbes en –tre comme mettre, …

( Terminaisons : –ts , –ts  , –t  , –ons  , –ez  , –ent.

Ex. : je mets, tu permets, il admet , nous mettons, vous permettez, elles admettent. 

( Verbes en –indre comme peindre, craindre, joindre, …

( Terminaisons : –s , –s  , –t  , –gnons  , –gnez  , –gnent.

Ex. : je peins, tu crains, on rejoint , nous éteignons, vous atteignez, ils rejoignent. 

( Verbes en –soudre comme résoudre

( Terminaisons : –s , –s  , –t  , –solvons  , –solvez  , –solvent.

Ex. : je résous, tu absous, elle résout , nous résolvons, vous résolvez, ils résolvent. 

( Verbes en –illir , –vrir , –frir  comme cueillir, offrir, ouvrir, …

( Terminaisons : –e , –es  , –e  , –ons  , –ez  , –ent.

Ex. : je cueille, tu ouvres, il offre , nous cueillons, vous ouvrez, elles offrent. 
( Verbes en –enir comme tenir, prévenir, …

( Terminaisons : –iens , –iens  , –ient  , –ons  , –ez  , –iennent.

Ex. : je viens, tu préviens, on contient, nous tenons, vous détenez, ils entretiennent . 
( Verbes en –oir  comme pouvoir, vouloir, valoir

( Terminaisons : –x , –x  , –t  , –ons  , –ez  , –ent.

Ex. : je peux, tu veux, elle vaut , nous pouvons, vous pouvez, ils valent. 
( Verbes en –oir  comme falloir et pleuvoir.

Ce sont des verbes impersonnels ; c’est-à-dire qu’ils ne se conjuguent qu’à la 3ème personne du singulier : il

( Terminaisons : –t.

Ex. : il pleut, il faut. 
( Verbes en –er  comme aller.

C’est le seul verbe en –er du 3ème groupe car il est tout à fait irrégulier ; c’est-à-dire que sa racine change constamment .

( Terminaisons : –s , –s  , –(rien)  , –ons  , –ez  , –ont.

Ex. : je vais, tu vas, il va, nous allons, vous allez, ils vont. 
( Verbes très irréguliers 

Ce sont des verbes qui changent constamment de racine.

( Terminaisons : Consulte ton Bescherelle si tu as une hésitation.

LES VERBES DU 3ème GROUPE AU PRESENT

	Tableau récapitulatif des verbes du 3ème groupe : 1er tableau

	Verbes en

-ir , -re
	Verbes en

-tre
	Verbes en 

-endre, -ondre, 

-andre, -oudre
	Verbes en

-oindre, -aindre

-eindre
	Verbes en 

-soudre
	Certains verbes en

-oir

	partir - faire - voir

dire - croire
	mettre
	rendre – répondre

coudre
	craindre – peindre

joindre
	résoudre
	pouvoir – vouloir

valoir

	Je par -s

Tu fai -s

Il voi -t

Nous voy -ons

Vous croy -ez

Vous faites/dites

Ils dis -ent

Ils font
	Je met -s

Tu met -s
Il me -t 

Nous mett -ons

Vous mett -ez

Ils mett -ent
	Je ren -ds

Tu répon -ds

Il cou -d

Nous rend -ons

Vous cous -ez

Ils répond -ent
	Je crain -s

Tu pein -s

Il join -t

Nous pei -gnons

Vous joi -gnez

Ils crai -gnent
	Je résou -s

Tu résou -s

Il résou -t

Nous résolv -ons
Vous résolv -ez
Ils résolv -ent
	Je peu -x

Tu veu -x
Il vau -t
Nous pouv -ons

Vous voul -ez

Ils val -ent


	Tableau récapitulatif des verbes du 3ème groupe : 2ème tableau

	Verbes en

-enir
	Verbes en

-er
	Verbes en 

-oir
	Verbes 

être
	Verbes

avoir
	Verbes en

-vrir / -frir / -illir

	venir - tenir
	aller
	pleuvoir - falloir
	Auxiliaire être
	Auxiliaire avoir
	ouvrir - offrir - cueillir

	Je vien -s

Tu tien -s

Il tien -t

Nous ten -ons

Vous ten -ez

Ils tienn -ent
	Je vai -s

Tu va -s

Il va

Nous all -ons

Vous all -ez

Ils v -ont
	Il pleut
Il faut

	Je suis
Tu es
Il est
Nous sommes
Vous êtes
Ils sont
	J’ ai
Tu as
Il a
Nous avons
Vous avez
Ils ont
	J’ ouvr -e

Tu offr -es

Il cueill -e

Nous cueill -ons

Vous cueill -ez

Ils cueill -ent


Présent de l’indicatif : « Verbes particuliers du 1er groupe »

I. Verbes en –cer comme « avancer » au présent de l’indicatif.

Je dois penser au « ç » devant –a, –o, –u.

Ex. : 
Je reçois ; nous avançons ; il reçut.

II. Verbes en –ger comme « manger » au présent de l’indicatif.

Je dois penser au « ge » devant –a, –o.

Ex. : 
Je mangeais ; nous mangeons.

III. Verbes en –yer comme « s’ennuyer » au présent de l’indicatif.

Aux personnes : je – tu – il – ils, je remplace le « y » par un « i ».

Ex. : 
Je m’ennuie ; tu t’ennuies ; il s’ennuie, ils s’ennuient.

Aux personnes : nous – vous, je conserve le « y ».

Ex. : 
Nous nous ennuyons ; vous vous ennuyez.

IV. Verbes en –ayer comme « payer » au présent de l’indicatif.

La nouvelle orthographe tolère le « y » à toutes les personnes.
Ex. : 
Je paie  ou  je paye

tu paies  ou  tu payes

     
Il paie  ou  il paye

ils paient  ou  ils payent. 
V. Verbes en –eler comme « ateler » au présent de l’indicatif.

La nouvelle orthographe tolère le « èl… » à toutes les personnes sauf pour le verbe « appeler » et les verbes de la même famille (rappeler).

Ex. : J’atèle ;  tu atèles ;  il atèle ;  ils atèlent.

Sauf : J’appelle ;  tu appelles ;  il appelle ;  ils appellent.

Attention ! : aux personnes « nous » et « vous », je mets qu’un « l ». 

Ex. : Nous appelons ;  vous atelez ;  nous rappelons ;  vous rappelez ;  nous atelons.
VI. Verbes en –eter comme « acheter » au présent de l’indicatif.

La nouvelle orthographe tolère le « èt… » à toutes les personnes sauf pour le verbe « jeter » et les verbes de la même famille (projeter ; rejeter).

Ex. : J’achète ;  tu achètes ;  il achète ;  ils achètent.

Sauf : Je projette ;  tu jettes ;  il rejette ;  ils projettent.

Attention ! : aux personnes « nous » et « vous », je mets qu’un « t ». 

Ex. : Nous projetons ;  vous rejetez ;  nous jetons ;  vous projetez ;  nous rejetons.

Evaluation de conjugaison au CM : le présent de l’indicatif

« révision : 1er, 2ème et 3ème groupe verbes réguliers & certains verbes irréguliers »

1. Souligne en bleu les verbes du 1er groupe, en vert les verbes du 2ème groupe et en noir les verbes du 3ème groupe.

je souffre – il débat – tu sues – je pars – je bondis – nous défaisons – je tends – je mens – il apprécie – ils viennent – elle mûrit – je cueille – tu applaudis – il multiplie – j’accomplis – ils vont – vous faites – je suis – il a – il distribue – elle coud.

2.  Mets les bonnes terminaisons du présent des verbes suivants :

Ils regard.......... des images. - Nous fini............... les exercices. - Thomas grandi..... plus vite que sa sœur Anne. - La voiture et la remorque recul.......... . - C'est papa qui achèt..... le poisson. - En colonie, on se bross..... les dents tous les soirs. - Ce garçon est timide, il rougi..... quand le maître lui parl..... . - Vous fini............... ce morceau de gâteau. Nous mang.......... des noix. - II appréci..... votre tarte aux pommes. - Tu tri..... des timbres-poste. - Tu multipli.... tes efforts et tu accompli..... bien ta tâche. - Le bûcheron sci..... le tronc. - Le facteur distribu..... les lettres.

3.  Conjugue les verbes suivants aux personnes demandées : 

( 1ère personne du singulier et 2ème personne du pluriel : nouer – bondir.

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 1ère personne du pluriel et 2ème personne du singulier : être – aller. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 3ème personne du singulier et 1ère personne du singulier : avoir – prévenir. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 2ème personne du singulier et 3ème personne du pluriel : devoir – pouvoir. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 1ère personne du singulier et 2ème personne du pluriel : défaire – entendre. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 2ème personne du singulier et 1ère personne du pluriel : croire – partir. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( 3ème personne du singulier et 3ère personne du pluriel : sortir – répondre. 

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

( ………………………………………………

4. Pronominalise les sujets suivants :

Le chien de ma sœur mange un os. (...............) - Le vélo du facteur est très ancien. (...............)

Les explorateurs édifient une cabane. (................) - La souris et le chat sont deux ennemis. (................) - A midi, les cloches de l'église sonnent les douze coups. (................)

5. Ecris au présent de l'indicatif.

Il surgir d’un buisson et elle s’enfuire à toutes jambes.

Je ..................................................................................................................................... 

Tu ..................................................................................................................................... 

Vous ................................................................................................................................. 

Nous ................................................................................................................................. 

Ils .....................................................................................................................................

6. Complète avec tous les pronoms personnels possibles. 

...................... arbitre
...................... sommes
..................... ai
...................... donnez 

...................... sont
..................... ronfles
...................... est
...................... a

...................... as

...................... débutent
..................... ont
...................... es

...................... démarre
...................... êtes

...................... grelotte


7. Ecris les verbes entre parenthèses au présent de l’indicatif.

Sébastien (rire) ................... aux éclats. - Véronique ne (comprendre) ...................................... pas ce qu'on (dire) .......................... . - Je (perdre) .......................... toujours â ce jeu. - Je ne (connaître) .................................... pas cette route. - Tu (suivre) ........................... mon plan. - Tu (remplir) .............................. ce seau. - II (comprendre) ........................... enfin la leçon. - Je (vouloir) ............................. écouter la musique. - Nous (attendre) .............................. des invités pour midi. – Ils (partir) ..................…..... en vacances. - Nous (parvenir) .......................... enfin â ouvrir la porte du placard. - Le tir (surprendre) ........................................ le gardien de but par sa violence. - Tu (revoir) .................................... les photographies de tes vacances. - On (devoir) ................... respecter la propreté des lieux.

8. Ecris au présent de l'indicatif les phrases suivantes.

( Je vous rendais la monnaie. : Je vous ………………………………………………………………

( Il a compris la leçon. Il ………………………………………………………...………………………

( On apprendra tous un métier. On ……………………….……………………………………………

( As-tu entendu ce bruit ? ………………………………………………………………………………

( Il croyait que le Père-Noël existait ! …………………………………………….…………………… 

  …………………………………………………………………….………………………………………
Le nom et le groupe du nom

Ma tante Virginie habite une grande maison. 

Devant la porte, son chien Howard a sa niche.
1. À quoi servent les mots qui sont écrits en gras?

3. À quoi servent les mots qui sont écrits en italique?

4. Quels sont les mots qui désignent une même personne?

Le nom

Pour désigner les personnes, les animaux, les choses, on utilise des mots qui s'appellent des noms.

- Virginie et tante sont des noms de personnes.

- chien est un nom d'animal.

- niche est un nom de chose.

1.  Les catégories de noms

Il y a deux catégories de noms : les noms communs et les noms propres.

a)  Les noms communs
· Ils désignent d'une manière générale :

- des personnes, des métiers: tante, voisin, gendarme... ;

- des animaux: chien, oiseau, sanglier... ;

- des choses: niche, porte, maison... ;

- des qualités, des défauts: gentillesse, méchanceté...
· Devant un nom commun, on peut mettre l'un des mots : le, la, les, un..., mon, ma..., ces...
la niche, ma tante, une maison, ce chien

b)  Les noms propres
· Ils désignent une personne, un animal, un lieu géographique... en particulier. 

· Ils commencent toujours par une majuscule.

· On ne peut généralement pas mettre devant eux les mots: le, la, les...

  Virginie, Étienne..., Howard, Mistigri..., Marseille, Paris...

· mais: le Loiret, la France, les Pyrénées...
· Trouve un nom commun pour désigner chacun de ces noms propres : 

      Alpes, Louisette, Louis, Minette.

Ex. : Loire - fleuve.

2.  Le genre des noms

· Un nom commun peut être masculin. Il peut alors être précédé de : un, le, mon, ce...
un garçon, le fleuve, mon chien, ce bateau...

· Un nom commun peut être féminin. Il peut alors être précédé de : une, la, ma, cette...

une fille, la niche, ma chatte, cette rivière...

· Les noms masculins peuvent parfois être mis au féminin. On leur ajoute alors le plus souvent un e.

un ami (  une amie
 un parent (  une parente
Cas particuliers

	Les noms

masculins en :
	font généralement

leur féminin en :
	Exemples

	-eur
	-euse
	un danseur, une danseuse

	-teur
	-trice
	un facteur, une factrice

	-x
	-se
	un époux, une épouse

	-p, -f
	-ve
	un loup, une louve 

un veuf, une veuve 

	-en
	-enne
	un chien, une chienne

	-on
	-onne
	un lion, une lionne

	-an
	-anne
	un paysan, une paysanne

	-er
	-ère
	un boucher, une bouchère


· Repère les noms féminins dans le texte ci-dessus.

3.  Le nombre des noms

· Un nom est au singulier lorsqu'il désigne une seule personne, un seul animal ou une seule chose.

Il peut alors être précédé de : le, la, un, une, mon, ma, ce, cette... ma tante, son chien, une maison...

· Un nom est au pluriel lorsqu'il désigne plusieurs personnes, plusieurs animaux ou plusieurs choses. Il peut alors être précédé de: les, des, mes, ces...

des maisons, mes tantes, ces chiens...

· Un nom au singulier peut être mis au pluriel. On lui ajoute alors le plus souvent un s.

une niche, des niches; le chien, les chiens

Cas particuliers

	Les noms en :
	font leur pluriel en :
	sauf :

	-al : un cheval
	-aux : des chevaux
	bal, carnaval, chacal, régal, festival,

	
	
	prennent un s au pluriel

	-ail : un portail
	-ails : des portails
	corail, émail, soupirail, travail, vitrail,

	
	
	bail, ...  font leur pluriel en -aux

	-au : un noyau
	-aux : des noyaux
	landau (des landaus)...

	-eau : un chapeau
	-eaux : des chapeaux
	

	-eu : un jeu
	-eux : des jeux
	pneu, bleu... prennent un s au pluriel

	-ou : un cachou
	-ous : des cachous
	bijou, caillou, chou, genou, hibou,

	
	
	joujou, pou  prennent un x au pluriel

	-s : un tapis
	-s : des tapis
	

	-z : un nez
	-z : des nez
	

	Remarque : un œil  (  des yeux.
	


· Mets cette phrase au pluriel : Le chien et la chienne ont leur niche près du portail.
4. Les noms composés

· Dans les noms composés, seuls le nom et l'adjectif peuvent se mettre au pluriel quand le sens le permet.

un oiseau-mouche, des oiseaux-mouches

un rouge-gorge, des rouges-gorges

un tire-bouchon, des tire-bouchons

Mais il y a des exceptions et il est prudent de vérifier dans un dictionnaire.

· Remarque: tire (des tire-bouchons), qui est un verbe, ne prend pas de S.

Le groupe nominal

· Un nom s'emploie rarement seul. Il s'emploie le plus souvent avec d'autres mots pour former un groupe.

· Ce groupe s'appelle le groupe nominal (ou groupe du nom). En abrégé, GN.

· Un groupe nominal peut ne comprendre que deux mots : le chien,
 mais il peut en comprendre davantage :

Le vieux chien
Le chien de chasse

Le vieux chien de chasse qui accompagne toujours son maître
Dans chacun de ces groupes, le nom chien est le nom chef de groupe.

Dans la phrase suivante, les groupes nominaux sont encadrés et les noms chefs de groupe sont en caractères gras.


Le chien de Virginie   joue   dans le grand jardin qui entoure la maison .

· Repère les groupes nominaux dans le texte ci-dessus.
Retiens :
· Le nom est un mot qui sert à désigner une personne, un animal, une chose, une qualité, un défaut... : 
   facteur, cheval, vélo, courage, paresse...

· Il existe deux grandes catégories de noms :

- les noms communs : garçon, chat, moto...

- les noms propres qui prennent toujours une majuscule : Virginie, Mistigri, Marseille, Espagne...
· Le féminin des noms se forme le plus souvent en ajoutant un e : un ami, une amie.

· Le pluriel des noms se forme le plus souvent en ajoutant un s : un ami, des amis.

· Le nom est le chef de groupe du groupe nominal (GN).


la grande maison de ma tante               Groupe nominal

nom commun chef de groupe

· Dans les noms composés, seuls le nom et l'adjectif peuvent se mettre au pluriel quand le sens le permet.

1. Trouve cinq noms propres : de personnages historiques, de villes, de montagnes, de pays.

2. Avec les noms propres de pays ou de villes ci-dessous, forme les noms propres de leurs habitants.

    Vérifie ensuite l'orthographe dans ton dictionnaire.

Allemagne - Grèce - Hollande - Luxembourg ​Marseille - Lyon - Paris

3. Relève les noms communs et les noms propres du texte suivant :

Zamparo était un homme superbe. Grand, fort, presque un géant. D'ailleurs ses amis le nommaient le grand Zamparo. 

Il avait toujours, sur ses talons, Cincinnatus, un chien jaune aux poils rudes. Il l'avait récupéré affamé et grelottant, 

un soir d'hiver, au bas de la rue Grégoire-Pataquez. Depuis l'animal ne le quittait pas d'une semelle.

4. Mets au féminin les noms suivants :

un enseignant - un client - un voleur - un patineur ​un serveur - le chat - le chien - le cuisinier - le berger – 

le lion - le champion - un informaticien ​le photographe - le pharmacien - un acteur

5. Classe les noms du texte ci-dessous en deux colonnes : noms au masculin et noms au féminin. 

Au bout de l'allée, une porte, ou plutôt un portillon en bois qui penchait un peu d'un côté.

On avait dû depuis longtemps oublier de graisser sa serrure et de peindre ses vieilles planches vertes. 

Il était fixé à un mur de grosses pierres couvertes de mousses grises. Un long serpent y dormait tranquillement. 

Ce devait être une couleuvre.

6. Mets les noms suivants au pluriel : 

cabriole - jouet - bidon - épinard - clou - matelas ​- bal - boyau - cadeau - émail

7. Mets les noms suivants au pluriel : 

cachou - genou - pneu - canal - hibou - carnaval - ​radis - rail - éventail - tas

8. Encadre les groupes nominaux et souligne les noms chefs de groupe.

a) Les contes de fées se terminent toujours bien. 

b) J'aime les pommes d'api et la barbe à papa. 

c) Les patins à roulettes sont plus rapides que les chaises à porteurs.

d) Les gardes qui veillent à la porte du château n'ont pas empêché la grippe d'entrer.

e) Voici le camarade dont je t'ai parlé.

9. Encadre les groupes nominaux et souligne les noms chefs de groupe.

a) L'ordinateur de mon père est encore en panne. b) L'ordinateur que mon père a acheté est encore en panne.

c) L'ordinateur sur lequel mon père travaille est encore en panne.

d) L'ordinateur met mon père en colère.

e) Mon père est un champion de l'informatique.

Niveau CM2

1. Mets un ou une devant chacun des noms ci-dessous pour former un groupe nominal. Aide-toi du dictionnaire.

... manche de chemise - ... manche à balai - ... livre de grammaire - ... livre de tomates - ... poêle à bois - ... poêle à frire

2. Mets les noms suivants au singulier :

des brebis - des souris - des radis - des cabris - ​des amis - des tapis - des repas - des matelas ​des tas - des papas

3. Mets les noms suivants au pluriel :

a) le mal - un bocal - un régal - un végétal - un chacal

b) un sou - un pou - un boubou - un trou - un cou - un chou

c) un veau - un chevreau - la peau - un oripeau ​un lapereau

4. Relève les noms au pluriel puis encadre les groupes nominaux et souligne les noms chefs de groupe.

On voit la ligne de chemin de fer depuis les fenêtres de ma chambre. Je connais par cœur les heures de passage des trains! Parfois on les entend à peine mais, lorsque le vent souffle du bon _ôté, ils apportent leur bruit terrible... Le bruit que je préfère est celui du TGV. C'est comme un long sifflement qui arrive tout d'un coup et pénètre dans vos oreilles sans demander la permission.

5. Mets ces noms composés au pluriel : 

coffre-fort – basse-cour – porte-clé – sourd-muet – ​laissez-passer – remonte-pente – coupe-papier – ​chou-fleur
Qu'est-ce qu'une phrase verbale ? une phrase nominale ?

J'observe.

- Ce que tu lis en ce moment est une phrase.

- Pardon ?

- Tu n'entends pas ou tu ne comprends pas ?

- Les deux…

- Impossible mon vieux, impossible !

· Combien y a-t-il de phrases dans ce texte? 


· Repère toutes les différences que tu peux trouver entre ces phrases. 

· Quelle est la phrase la plus courte ? la plus longue ?

Je comprends et je retiens.


( Une phrase est une suite de mots organisée qui a un ______________________.

( À l'écrit, la phrase commence par une _______________ et se termine par un ___________ .

   Voici tous les types de points qu’on peut trouver dans un texte :

( _______________  

( ______________________________  

( ______________________________  

    Construis une phrase avec ces mots : de ont les leçon bien enfants grammaire compris la 
( ______________________________________________________________________________

( Lorsqu'une phrase contient un ou plusieurs verbes, c'est une phrase _____________________.

( Ex. : Ceci est une courte phrase.
À toi de jouer.

( Lorsqu'une phrase ne contient pas de verbe, c'est une phrase _____________________.

( Ex. : Voici une courte phrase.
Transformer une phrase verbale en phrase nominale.

Il s’agit quand c’est possible de transformer le verbe en nom. On commence ensuite la phrase nominale par le nom sans l’accompagner de son déterminant.

( Ex. : Les concurrents s’inscriront à treize heures.
(phrase verbale)


   ne pas s’inscrire : une inscription



  Inscription des concurrents à treize heures. 
(phrase nominale)

Transformer une phrase nominale en phrase verbale.

Il s’agit quand c’est possible de transformer le nom en verbe. On construit ensuite la phrase verbale en conjuguant le verbe dans la phrase.

( Ex. : Départ des concurrents à treize heures.
(phrase nominale)


   le départ : ne pas partir

  Les concurrents partiront à treize heures. 
(phrase verbale)

CM1

1. Combien de phrases y a-t-il dans le texte suivant?

Les géraniums sont des fleurs qui fleurissent long​temps. Leurs fleurs sont le plus souvent rouges, parfois roses.

Lorsqu'on met en terre une branche de géranium, elle fait des racines et pousse. On dit alors qu'on a fait une bouture. On voit souvent des géraniums sur les balcons. C'est très joli.

2. Cherche les phrases verbales et recopie-les en soulignant leur verbe.

Ça devait arriver!

On ne roule pas sans casque! Même à vélo... 

Pourtant il le savait bien. Ses parents, ses amis, sa sœur... tout le monde s'y était mis.

Mais non! Il était plus fort que les autres...

Et maintenant, il est à l'hôpital bien abîmé... Pour huit jours, au moins.

3. Construis une phrase avec chacun des grou​pes de mots ci-dessous.

Ex. : debout dort le cheval vieux ( Le vieux cheval dort debout.

a) la est ma lampe de chambre allumée

b) les peintre papiers le posera peints

c) plumes à gibier chasse père mon le

d) ballon leur oublié footballeurs les ont

e) mon bêtise encore a fait chien jeune une

4. Transforme les phrases verbales en phrases nominales.

Ex. : Je vous présente mes parents. ( Voici mes parents.
a) C'est une belle aventure!

b) Reposez-vous.

c) Ce livre est très intéressant.

d) Cette route est étroite.

e) Faites silence dans les rangs.

5. Transforme les phrases nominales en phrases verbales.

Ex. : Interdit de fumer. ( Il est interdit de fumer.
a) Debout!

b) Stationnement autorisé devant l'immeuble. 

c) Pêche interdite sous peine d'amende

d) Excellent repas !

e) Voici la fin de !'été.

6. Rétablis les phrases en plaçant les points et les majuscules. Souligne la phrase nominale.

Dès qu'on arrive en haut du col, il faut s'arrêter un instant avant d'entamer la descente de l'autre côté là, on admire un large paysage qui, par temps clair, permet de voir là-bas, derrière les collines bleues, la ligne brillante de la mer s'étirant comme pour souligner le ciel quel spectacle!

CM2

1. Construis autant de phrases que tu peux en utilisant, dans l'ordre que tu veux, les éléments 

      contenus dans les trois boîtes. 

Attention: tu ne dois prendre qu'un élément par boîte!
hier - la propriétaire du chat - les épinards - ​ma charmante voisine - dans le lointain ​les touristes

dis-moi - j'entends - n'aime pas - aime photographier - a perdu

qui est venu - la propriétaire du chien - ma cousine - le train - les lions de la savane - ​son poste de radio

2. Recopie en séparant les phrases nominales des phrases verbales. 

a) Bien le bonjour, cher ami!

b) Cet accident, quel malheur!

c) Voici venir le temps des brouillards et des pluies.

d) Je vous salue mon ami!

e) À qui se fier?

f) Voulez-vous danser grand-mère?

3. Voici des titres de journaux. Relève ceux qui sont une phrase verbale.

a) Imprévisible défaite de l'équipe de France de rugby.

b) Le golf: dernier sport à la mode.

c) Trois astronautes tournent autour de la lune. 

d) Le taux du chômage va-t-il évoluer?

e) Sauvera-t-on les naufragés du « Barracuda» ? 

f) Réchauffement planétaire: et les ours blancs?

4. Transforme les phrases verbales en phrases nominales.

Ex. : Je vous présente mes parents. ( Voici mes parents.
a) C'est une belle aventure!

b) Reposez-vous.

c) Ce livre est très intéressant.

d) Cette route est étroite.

e) Faites silence dans les rangs.

5. Transforme les phrases nominales en phrases verbales.

Ex. : Interdit de fumer. ( Il est interdit de fumer.
a) Debout!

b) Stationnement autorisé devant l'immeuble. 

c) Pêche interdite sous peine d'amende

d) Excellent repas !

e) Voici la fin de !'été.

Exercices complets

1. Combien de phrases y a-t-il dans le texte suivant?

Les géraniums sont des fleurs qui fleurissent long​temps. Leurs fleurs sont le plus souvent rouges, parfois roses.

Lorsqu'on met en terre une branche de géranium, elle fait des racines et pousse. On dit alors qu'on a fait une bouture. On voit souvent des géraniums sur les balcons. C'est très joli.

2. Cherche les phrases verbales et recopie-les en soulignant leur verbe.

Ça devait arriver!

On ne roule pas sans casque! Même à vélo... 

Pourtant il le savait bien. Ses parents, ses amis, sa sœur... tout le monde s'y était mis.

Mais non! Il était plus fort que les autres...

Et maintenant, il est à l'hôpital bien abîmé... Pour huit jours, au moins.

3. Construis une phrase avec chacun des ver​bes ci-dessous.

Ex. : jouer ( Le trompettiste joue toujours le même air.

rouler - bricoler - salir - plier – partir

4. Construis une phrase avec chacun des grou​pes de mots ci-dessous.

Ex. : debout dort le cheval vieux ( Le vieux cheval dort debout.

a) la est ma lampe de chambre allumée

b) les peintre papiers le posera peints

c) plumes à gibier chasse père mon le

d) ballon leur oublié footballeurs les ont

e) mon bêtise encore a fait chien jeune une

5. Construis une phrase courte à partir de chacun des groupes de mots suivants :

la faim - j'ai perdu - une roue - derrière chez moi ​demain matin - j'ai entendu

6. Construis une phrase longue à partir de chaque groupe de mots de l'exercice 5.

7. Transforme les phrases verbales en phrases nominales.

Ex. : Je vous présente mes parents. ( Voici mes parents.
a) C'est une belle aventure!

b) Reposez-vous.

c) Ce livre est très intéressant.

d) Cette route est étroite.

e) Faites silence dans les rangs.

8. Transforme les phrases nominales en phrases verbales.

Ex. : Interdit de fumer. ( Il est interdit de fumer.
a) Debout!

b) Stationnement autorisé devant l'immeuble. 

c) Pêche interdite sous peine d'amende

d) Excellent repas !

e) Voici la fin de !'été.

9. Rétablis les phrases en plaçant les points et les majuscules. Souligne la phrase nominale.

Dès qu'on arrive en haut du col, il faut s'arrêter un instant avant d'entamer la descente de l'autre côté là, on admire un large paysage qui, par temps clair, permet de voir là-bas, derrière les collines bleues, la ligne brillante de la mer s'étirant comme pour souligner le ciel quel spectacle!

10. Combien de phrases y a-t-il dans ce poème? 

Le léopard

Si tu vas dans les bois,

Prends garde au léopard.

Il miaule à mi-voix

Et vient de nulle part.

Au soir, quand il ronronne,

Un gai rossignol chante,

Et la forêt béante

Les écoute et s'étonne.

S'étonne qu'en ses bois,

Vienne le léopard

Qui ronronne à mi-voix

Et vient de nulle part.

Robert Desnos, Chantefables et Chantefleurs, Grund.

11. Construis autant de phrases que tu peux en utilisant, dans l'ordre que tu veux, les éléments 

      contenus dans les trois boîtes. 

Attention: tu ne dois prendre qu'un élément par boîte!
hier - la propriétaire du chat - les épinards - ​ma charmante voisine - dans le lointain ​les touristes

dis-moi - j'entends - n'aime pas - aime photographier - a perdu

qui est venu - la propriétaire du chien - ma cousine - le train - les lions de la savane - ​son poste de radio

12. Recopie en séparant les phrases nominales des phrases verbales. 

a) Bien le bonjour, cher ami!

b) Cet accident, quel malheur!

c) Voici venir le temps des brouillards et des pluies.

d) Je vous salue mon ami!

e) À qui se fier?

f) Voulez-vous danser grand-mère?

13. Voici des titres de journaux. Relève ceux qui sont une phrase verbale.

a) Imprévisible défaite de l'équipe de France de rugby.

b) Le golf: dernier sport à la mode.

c) Trois astronautes tournent autour de la lune. 

d) Le taux du chômage va-t-il évoluer?

e) Sauvera-t-on les naufragés du « Barracuda» ? 

f) Réchauffement planétaire: et les ours blancs?

14. Récris ce dialogue de façon qu'il ne contienne plus aucune phrase nominale.

- Que vas-tu faire cet après-midi?

- Dormir.

- Et demain?

- La même chose...

- Tu ne penses donc jamais à travailler?

- Jamais!

- Et pourquoi donc?

- Pas le temps!

EVALUATION DE GRAMMAIRE AU CM2 :

« Phrase nominale et phrase verbale »

1. En mettant les suites de mots dans l’ordre, tu peux former des phrases. Ecris-les.

a. stoppe – feu – la – rouge – voiture – au

……………………………………………………………………………………………………………………...

b. la – importante – dans – circulation – cette – est – rue 

……………………………………………………………………………………………………………………...

c. pneu – le –  répare –  mécanicien – garage –  dans –  le – le 

……………………………………………………………………………………………………………………...

2. Souligne au crayon les phrases nominales.
Quel beau bateau ! – Le vent se lève brusquement. – Hardi matelot, hissons la voile ! – Pas de panique, petit marin ! – Un peu de cran, moussaillon !

( Qu’est-ce qu’une phrase nominale ? 

……………………………………………………………………………………………………………………...

( Qu’est-ce qu’une phrase verbale ? 

……………………………………………………………………………………………………………………...

3. Transforme ou complète ces phrases pour les rendre correctes.

a. Impatient tu vas être d’ouvrir tes cadeaux.

……………………………………………………………………………………………………………………...

b. Je n’ai pas pu le venir voir.

……………………………………………………………………………………………………………………...

c. Tu me conseilles de faire.

……………………………………………………………………………………………………………………...

4. Transforme les phrases verbales en phrases nominales : le verbe se transforme en nom.

Ex. : Le train arrive dans cinq minutes.  ( Arrivée du train dans cinq minutes.

Le bateau partira à dix heures. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

La régate débutera à quatorze heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Il est défendu de naviguer loin du rivage.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Un petit voilier a disparu.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Les secours sont intervenus.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

5. Transforme les phrases nominales en phrases verbales : le nom se transforme en verbe.

Ex. : Arrivée du train dans cinq minutes. ( Le train arrive dans cinq minutes. 

Organisation d’une course demain après-midi. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Inscription des candidats à la mairie d’ici deux semaines.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Départ des concurrents à treize heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Arrivée du bus à quinze heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Distribution des prix sur la plage.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

6. Récris ce dialogue de façon qu'il ne contienne plus aucune phrase nominale.

- Que vas-tu faire cet après-midi?
     - …………………………………………………………………

- Dormir.




     - …………………………………………………………………
- Et demain?




     - …………………………………………………………………
- La même chose...



     - …………………………………………………………………
- Tu ne penses donc jamais à travailler?     - …………………………………………………………………
- Jamais!




     - …………………………………………………………………
- Et pourquoi donc?



     - …………………………………………………………………
- Pas le temps!



     - …………………………………………………………………

7. Place les majuscules et les points qui ont été oubliés dans ce texte.

à peine rentré chez lui, Geppetto prit vivement ses outils et se mit à tailler et à fabriquer son pantin je vais l’appeler Pinocchio ce nom lui portera chance j’ai connu toute une famille de Pinocchio : le père s’appelait Pinocchio, la mère s’appelait Pinocchia, les enfants Pinnochio, et tous menaient la bonne vie le plus riche d’entre eux était mendiant.

8. Pour connaître la suite des aventures de Pinocchio, récris le texte en mettant les mots de 

    chaque phrase dans le bon ordre.

Quand il le nom eut trouvé de son pantin, il à sans travailler relâche commença. lui fit Il tout de suite les cheveux, puis le front, puis les yeux. […] Alors, après les yeux, il le nez fit ; mais à peine fait, commença le nez à grandir : et il grandit, il grandit, il grandit… En quelques minutes, de son branche qui nez une n’en finissait pas grandir devint.

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

EVALUATION DE GRAMMAIRE AU CM1 :

« Phrase nominale et phrase verbale »

1. En mettant les suites de mots dans l’ordre, tu peux former des phrases. Ecris-les.

a. stoppe – feu – la – rouge – voiture – au

……………………………………………………………………………………………………………………...

b. la – importante – dans – circulation – cette – est – rue 

……………………………………………………………………………………………………………………...

c. pneu – le –  répare –  mécanicien – garage –  dans –  le – le 

……………………………………………………………………………………………………………………...

2. Souligne au crayon les phrases nominales.
Quel beau bateau ! – Le vent se lève brusquement. – Hardi matelot, hissons la voile ! – Pas de panique, petit marin ! – Un peu de cran, moussaillon !

( Qu’est-ce qu’une phrase nominale ? 

……………………………………………………………………………………………………………………...

( Qu’est-ce qu’une phrase verbale ? 

……………………………………………………………………………………………………………………...

3. Transforme ou complète ces phrases pour les rendre correctes.

a. Impatient tu vas être d’ouvrir tes cadeaux.

……………………………………………………………………………………………………………………...

b. Je n’ai pas pu le venir voir.

……………………………………………………………………………………………………………………...

c. Tu me conseilles de faire.

……………………………………………………………………………………………………………………...

4. Transforme les phrases verbales en phrases nominales : le verbe se transforme en nom.

Ex. : Le train arrive dans cinq minutes.  ( Arrivée du train dans cinq minutes.

Le bateau partira à dix heures. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

La régate débutera à quatorze heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Il est défendu de naviguer loin du rivage.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Un petit voilier a disparu.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

5. Transforme les phrases nominales en phrases verbales : le nom se transforme en verbe.

Ex. : Arrivée du train dans cinq minutes. ( Le train arrive dans cinq minutes. 

Organisation d’une course demain après-midi. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Inscription des candidats à la mairie d’ici deux semaines.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Départ des concurrents à treize heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Arrivée du bus à quinze heures.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

6. Récris ce dialogue de façon qu'il ne contienne plus aucune phrase nominale.

    Attention ! : récris les phrases verbales existantes dans ce dialogue sans les modifier.

- Que vas-tu faire cet après-midi?
     - …………………………………………………………………

- Dormir.




     - …………………………………………………………………
- Et demain?




     - …………………………………………………………………
- La même chose...



     - …………………………………………………………………
- Tu ne penses donc jamais à travailler?     - …………………………………………………………………
- Jamais!




     - …………………………………………………………………
7. Récris le texte en plaçant les majuscules et les points qui ont été oubliés.

à peine rentré chez lui, Geppetto prit vivement ses outils et se mit à tailler et à fabriquer son pantin je vais l’appeler Pinocchio ce nom lui portera chance j’ai connu toute une famille de Pinocchio : le père s’appelait Pinocchio, la mère s’appelait Pinocchia, les enfants Pinnochio, et tous menaient la bonne vie le plus riche d’entre eux était mendiant.

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………...
……………………………………………………………………………………………………………………...
8. Pour chaque cas, indique s’il s’agit ou non d’une phrase. Justifie ta réponse.

a. Antoine est un marin prudent.  ( C’est une phrase       Oui   -       Non

J’explique : ……………………………………………………………………………………………………….

b. Ce dangereux est très passage.  ( C’est une phrase      Oui   -       Non

J’explique : ……………………………………………………………………………………………………….

c. Voyager préfère Julien en train .  ( C’est une phrase       Oui   -       Non

J’explique : ……………………………………………………………………………………………………….

d. Demain, nous suivrons la course de voiliers. ( C’est une phrase      Oui   -       Non 

J’explique : ……………………………………………………………………………………………………….

EVALUATION DE GRAMMAIRE AU CM2 :

« Phrase nominale et phrase verbale »  

CORRECTION
1. En mettant les suites de mots dans l’ordre, tu peux former des phrases. Ecris-les.

a. stoppe – feu – la – rouge – voiture – au

( La voiture stoppe au feu rouge.

b. la – importante – dans – circulation – cette – est – rue 

( La circulation est importante dans cette rue.

c. pneu – le –  répare –  mécanicien – garage –  dans –  le 

( Le mécanicien répare le pneu dans le garage.

2. Souligne au crayon les phrases nominales.
Quel beau bateau ! – Le vent se lève brusquement. – Hardi matelot, hissons la voile ! – Pas de panique, petit marin ! – Un peu de cran, moussaillon !
( Qu’est-ce qu’une phrase nominale ? 

C’est une phrase qui ne contient pas de verbes.

( Qu’est-ce qu’une phrase verbale ? 

C’est une phrase qui contient au moins un verbe.

3. Transforme ou complète ces phrases pour les rendre correctes.

a. Impatient tu vas être d’ouvrir tes cadeaux.

( Tu vas être impatient d’ouvrir tes cadeaux.

b. Je n’ai pas pu le venir voir.

( Je n’ai pas pu venir le voir.

c. Tu me conseilles de faire.

( Tu me conseilles de faire mes devoirs avant de jouer.

4. Transforme les phrases verbales en phrases nominales.

Ex. : Le train arrive dans cinq minutes.  ( Arrivée du train dans cinq minutes.

Le bateau partira à dix heures. 

( Départ du bateau à dix heures.
La régate débutera à quatorze heures.

( Début de la régate à quatorze heures.
Il est défendu de naviguer loin du rivage.

( Défense de naviguer loin du rivage.
Un petit voilier a disparu.

( Disparition d’un petit voilier.
Les secours sont intervenus.

( Intervention des secours.

5. Transforme les phrases nominales en phrases verbales.

Ex. : Arrivée du train dans cinq minutes. ( Le train arrive dans cinq minutes. 

Organisation d’une course demain après-midi. 

( Une course sera organisée demain après-midi.
Inscription des candidats à la mairie d’ici deux semaines.

( Les candidats doivent s’inscrire à la mairie d’ici deux semaines.
Départ des concurrents à treize heures.

( Les concurrents partiront à treize heures.
Arrivée du bus à quinze heures.

( Le bus arrivera à quinze heures.
Distribution des prix sur la plage.

( Les prix seront distribués sur la plage.
6. Récris ce dialogue de façon qu'il ne contienne plus aucune phrase nominale.

- Que vas-tu faire cet après-midi?
     - …………………………………………………………………

- Dormir.




     - Je vais dormir.
- Et demain?




     - Et demain que feras-tu ?
- La même chose...



     - Je ferai la même chose…
- Tu ne penses donc jamais à travailler?     - …………………………………………………………………
- Jamais!




     - Non, je ne pense jamais à travailler !
- Et pourquoi donc?



     - Et pourquoi n’y penses-tu pas ?
- Pas le temps!



     - Je n’en ai pas le temps !

7. Place les majuscules et les points qui ont été oubliés dans ce texte.

A peine rentré chez lui, Geppetto prit vivement ses outils et se mit à tailler et à fabriquer son pantin. Je vais l’appeler Pinocchio. Ce nom lui portera chance. J’ai connu toute une famille de Pinocchio : le père s’appelait Pinocchio, la mère s’appelait Pinocchia, les enfants Pinnochio, et tous menaient la bonne vie. Le plus riche d’entre eux était mendiant.

8. Pour connaître la suite des aventures de Pinocchio, récris le texte en mettant les mots de 

    chaque phrase dans le bon ordre.

Quand il le nom eut trouvé de son pantin, il à relâche sans travailler commença. Lui fit il tout de suite les cheveux, puis le front, puis les yeux. […] Alors, après les yeux, il le nez fit ; mais à peine fait, commença le nez à grandir : et il grandit, il grandit, il grandit… En quelques minutes, de son branche qui nez une n’en finissait pas grandir.

Quand il eut trouvé le nom de son pantin, il commença à travailler sans relâche. Il lui fit tout de suite les cheveux, puis le front, puis les yeux. […] Alors, après les yeux, il fit le nez ; mais à peine fait, le nez commença à grandir : et il grandit, il grandit, il grandit… En quelques minutes, son nez devint une branche qui n’en finissait pas de grandir.

il une branche qui n’en finissait pas devint.

EVALUATION DE GRAMMAIRE AU CM1 : REMEDIATION

« Phrase nominale et phrase verbale »

1. Transforme ces phrases pour les rendre correctes.

a. Que tu vas faire maintenant ?

……………………………………………………………………………………………………………………...

b. Ton cahier, donne-moi le.

……………………………………………………………………………………………………………………...

c. Fais confiance à moi.

……………………………………………………………………………………………………………………...

2. Transforme les phrases nominales en phrases verbales : le nom se transforme en verbe.

Ravitaillement des hommes, demain à onze heures. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Embarquement immédiat des passagers.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Arrosage obligatoire des plantes vertes par temps sec.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

3. Transforme les phrases verbales en phrases nominales : le verbe se transforme en nom.

Cet athlète participera à la prochaine course de haie. 

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Les gendarmes arrêtent l’automobiliste pour excès de vitesse.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

Les rues s’illuminent à la nuit tombée.

( …………………………………………………………………………………………………………………..

4. Récris ce dialogue de façon qu'il ne contienne plus aucune phrase nominale.

- Comment t’appelles-tu ?
     

     - Comment t’appelles-tu ?
     

- Romain.




     - …………………………………………………………………
- Qu’aimes-tu faire tout particulièrement ?  - Qu’aimes-tu faire tout particulièrement ?   
- Dessiner.




     - …………………………………………………………………
- Et quoi donc ?     



     - …………………………………………………………………
- Le silence !




     - …………………………………………………………………

- Pour quelle raison ?


     - …………………………………………………………………

- Et bien, pour faire plaisir à mon maître
     - Et bien, pour faire plaisir à mon maître qui m’apprécie 

  qui m’apprécie quand je me tais !
       quand je me tais ! 
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